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ΘΑΛΑΣΣΙΝΕΣ ΣΠΗΛΙΕΣ
Το ΕΤΕΚ ζητά να αναθεωρηθούν αμέσως τα αναπτυξιακά 
δικαιώματα τα οποία δόθηκαν στα Σχέδια Ανάπτυξης
με σκιώδεις διαδικασίες στο παρελθόν

Τον Απρίλιο το Συνέδριο 
«Εναλλακτικές Μέθοδοι 
Επίλυσης Διαφορών 
στα Συμβόλαια FIDIC και 
Κυπριακή Προοπτική»

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΤΕΚ: 
Αίτια και προληπτικά 
μέτρα για την αντιμετώπιση 
των πλημμυρών

4η Πανευρωπαϊκή Εκστρατεία 
για έλεγχο των περιορισμών 
στη χρήση επικίνδυνων χημικών 
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Αυτοεπιπεδούμενο κονίαμα δαπέδων γενικής χρήσης

KNAUF FE 60 MAGIC

■  Δυνατότητα αυτοεπιπέδωσης σε πάχη γεμίσματος από 10 έως 60mm
■  Χρόνος εργασιμότητας 100 λεπτά και βατότητα μετά από 6 ώρες
■  Ιδανικό υλικό πλήρωσης σε συστήματα ενδοδαπέδιας θέρμανσης
■  Υψηλής πιστοποιημένης αντοχής
■  Χαμηλός βαθμός συρρίκνωσης
■  Χαμηλό κόστος

Για εφαρμογή
με το χέρι ή με μηχανή

Knauf: Χρήστου Ζεϊπέκκη 1, 4504 Βάσα Κελλακίου, P.O. Box 54579 3275 Λεμεσός. 

Τηλ.: 00357 25343371 & 00357 25821040. Fax: 00357 25343346 & 00357 25821043 

knauf@knauf.com.cy  www.knauf.gr

Η οικοδομή αλλάζει
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Ε Τ Ε Κ  •  Ε Ν Η Μ Ε Ρ ΩΤ Ι Κ Ο  Δ Ε ΛΤ Ι Ο

Υπεύθυνος Έκδοσης

Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου
Τ.Θ. 21826, 1513, Λευκωσία, Κύπρος
Διεύθυνση:  Κερβέρου 8, 1016 Λευκωσία, Κύπρος
Τηλ:  +35722877644 / Φαξ:  +35722730373
www.etek.org.cy     cyprus@etek.org.cy
Γραφείο ΕΤΕΚ στην Πάφο
Οδός Σόλωνος 14-16 8010 Πάφος
Τηλ:  +35726912814 / Φαξ:  +35726912799

Κατά Νόμο Υπεύθυνος
Στέλιος Αχνιώτης 

Εκδότης
ΓΝΩΡΑ  ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
www.gnora.com     
george@gnora.com

Διαφημίσεις
Γιώργος Κωνσταντίνου
Τηλ: +35722441922 / Φαξ: +35722519743 
george@gnora.com

Το ΕΤΕΚ είναι ο θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας 
και οργανισμός όλων των Μηχανικών που δραστηριοποιούνται στην 
Κύπρο. Για να μπορεί να ασκεί κάποιος τη Μηχανική πρέπει να εγγραφεί 
στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ. Το Επιμελητήριο εγγράφει τα μέλη του 
(ξεπερνούν σήμερα τα 11.500) με αυστηρούς όρους, διασφαλίζοντας 
έτσι την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στον Κύπριο πολίτη. 
Μέλη του ΕΤΕΚ μπορούν να γίνουν και εταιρείες. Το Επιμελητήριο 
προσφέρει στους Κύπριους πολίτες υπηρεσίες διαιτησιών και 
πραγματογνωμοσυνών σε θέματα που αφορούν τους κλάδους του.

Το ΕΤΕΚ δεν φέρει οποιαδήποτε ευθύνη για την ορθότητα ή και το περιεχόμενο των 
ενυπόγραφων άρθρων ή/και αναλύσεων, που φιλοξενούνται στο Ενημερωτικό Δελτίο του τα 
οποία, σημειώνεται, δεν αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη την άποψη του Επιμελητηρίου αλλά 
των συγγραφέων τους. H δημοσίευση άρθρων που αποστέλλονται εναπόκειται στην κρίση της 
Συντακτικής Eπιτροπής του ενημερωτικού δελτίου.

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α
ΑΡΘΡΟ ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
6  Παγκόσμιο Συνέδριο Κινητής Τηλεφωνίας 2018  

Της Μαρίας Θεοδούλου

ΘΕΜΑΤΑ
7  Οι θέσεις του ΕΤΕΚ για την ανάπτυξη στις 

Θαλασσινές Σπηλιές
10  Αίτια και προληπτικά μέτρα για την αντιμετώπιση 

των πλημμυρών
13 Σύσταση ad hoc ομάδας εργασίας ΕΤΕΚ - ΥΠΕΣ για 

εξέταση του θέματος της Περιοδικής Επιθεώρησης 
Κτιρίων

13  Σχέδιο Χορηγιών Εξοικονομώ - Αναβαθμίζω στις 
Κατοικίες

14  Το ΕΤΕΚ ζήτησε παρέμβαση του γενικού ελεγκτή για 
διόρθωση του συστήματος αδειοδότησης οικοδομών

ΑΡΘΡΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ
16  Η ανάπτυξη στις Θαλασσινές Σπηλιές δεν είναι αυτή 

που θέλουμε, ας μην γίνει αυτή που μας αξίζει…
18  Εμπόδια αυτοκινήτων σε πεζοδρόμια
20 Έκδοση του νέου διεθνούς προτύπου ΙSO 41001 για 

να διευκολύνει τη διαχείριση εγκαταστάσεων

ΕΙΔΗΣΕΙΣ
22  Ενισχύεται η συνεργασία των μεσογειακών χωρών 

στην έρευνα
23  Εκλογή νέου Διοικητικού Συμβουλίου Συνδέσμου 

Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών Κύπρου
23  Συνέδριο «Εναλλακτικές Μέθοδοι Επίλυσης 

Διαφορών στα Συμβόλαια FIDIC και Κυπριακή 
Προοπτική»

27 ΧΡΗΣΙΜΟΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΙ ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ

Φωτογραφίες: Αντρέας Ευλάβης
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Α πό τις 26 Φεβρουαρίου μέχρι 
την 1η Μαρτίου διεξήχθη στη 
Βαρκελώνη το ετήσιο Παγκό-
σμιο Συνέδριο Κινητής Τηλεφω-

νίας (WMC18). Για τέσσερις μέρες η καρδιά 
της τεχνολογίας κτυπούσε σε μια από τις 
ομορφότερες πόλεις της Ευρώπης. Όπως 
κάθε χρόνο, έτσι και φέτος άνθρωποι συ-
γκεντρώθηκαν από όλο τον κόσμο όχι για να 
δουν τα αριστουργήματα του Γκαουντί ή να απολαύσουν τάπας και 
παέλια σε μια χιονισμένη Βαρκελώνη, αλλά για να ενημερωθούν για 
τις τελευταίες εξελίξεις και τάσεις της τεχνολογίας, τις υπηρεσίες 
και τις καινοτομίες κινητής τηλεφωνίας καθώς και ποια μοντέλα θα 
μας απασχολήσουν το 2018.
Το συνέδριο είναι ένας θεσμός που ξεκίνησε το 1995 από τον τότε 
οργανισμό GSM και διοργανώνεται στη Βαρκελώνη από το 2006. Ο 
οργανισμός που τώρα ονομάζεται GSMA εκπροσωπεί τα συμφέρο-
ντα παρόχων κινητής τηλεφωνίας παγκοσμίως, ενοποιώντας σχε-
δόν 800 παρόχους με περισσότερες από 300 
εταιρείες στο ευρύτερο οικοσύστημα της 
κινητής τηλεφωνίας περιλαμβάνοντας κατα-
σκευαστές κινητών τηλεφώνων και τερματι-
κών, εταιρείες λογισμικού, εταιρείες Internet 
και content, καθώς και οργανισμούς σε πα-
ρεμφερείς τομείς. Πέρα από το Παγκόσμιο 
Συνέδριο Κινητής Τηλεφωνίας στην Ευρώπη, 
ο GSMA διοργανώνει αντίστοιχα συνέδρια σε 
Ασία, Αμερική και Αφρική με το ευρωπαϊκό να 
παραμένει η μεγαλύτερη διοργάνωση.
Το WMC18 στην ουσία είναι ένα συμπόσιο για τη βιομηχανία των 
κινητών επικοινωνιών και την τεχνολογία συνδυάζοντας τη μεγαλύ-
τερη έκθεση του κλάδου με εκθέσεις από έξυπνες συσκευές μέχρι 
τηλεπικοινωνιακές υποδομές και ρομποτικές εφαρμογές και συνέ-
δριο με συζητήσεις και παρουσιάσεις από σχετικούς παράγοντες 
της βιομηχανίας. Φέτος το WMC18 συγκέντρωσε περισσότερους 
από 107 χιλιάδες παρευρισκόμενους από 205 χώρες με περισσότε-
ρο από το 55% να αποτελούνται από υψηλόβαθμα στελέχη. Επίσης 
περισσότερες από 2400 εταιρείες εξέθεσαν προϊόντα τελευταίας 
τεχνολογίας και υπηρεσίες καθώς και εκπρόσωποι χωρών συμπε-
ριλαμβανομένης της Ελλάδας. Αξίζει να σημειωθεί ότι στο φόρουμ 
περιλαμβάνεται το υπουργικό πρόγραμμα που αφορά διάλογο 
κρίσιμων πολιτικών και νομοθεσιών, συγκεντρώνοντας εκπροσώ-
πους από 181 κράτη, και προσφέροντας μια μοναδική ευκαιρία σε 
υπουργούς, αξιωματούχους κρατών, παγκόσμιων οργανισμών και 
CEOs να συζητήσουν πολιτικές και τάσεις και κανονισμούς που θα 

απασχολήσουν τη βιομηχανία. Φέτος τα κύρια θέματα αφορούσαν 
την εξέλιξη του 5G (5η γενιά τεχνολογίας κινητής τηλεφωνίας), την 
αυξανόμενη ανάγκη για φάσμα συχνοτήτων, την ασφάλεια και δια-
τήρηση προσωπικών δεδομένων και άλλα.
Το μεγαλύτερο ενδιαφέρον φέτος στο WMC18 συγκέντρωσαν τα 
συστήματα και συσκευές 5ης γενιάς αφού κάθε μεγάλη εταιρεία 
είχε να επιδείξει τις δικές της εφαρμογές και προσομοιώσεις πετυ-
χαίνοντας τις προβλεπόμενες ταχύτητες. 
Σημειώνεται ότι, μετά την έγκριση του 3GPP της πρώτης έκδοσης 
προτύπων τον Δεκέμβριο του 2017, το 5G φαίνεται να είναι πιο 
κοντά απ’ ό,τι υπολογίζαμε. Αυτό φάνηκε από τα πρώτα δείγμα-
τα από τους Χειμερινούς Ολυμπιακούς του 2018, τις ανακοινώσεις 
και δεσμεύσεις για το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Ποδοσφαίρου στη 
Μόσχα για ζωντανή μετάδοση (live streaming) υψηλής ευκρίνειας 
ποιότητας βίντεο 8k 360 μοίρες και τις ανακοινώσεις από παρόχους 
και κατασκευαστές για εμπορικά δίκτυα 5G σε Βόρεια Αμερική και 
Βορειοανατολική Ασία, το 2019.

Πέρα όμως από το 5G το WMC18 περιλάμ-
βανε όλα τα «καυτά» επίκαιρα θέματα όπως 
τεχνητή νοημοσύνη, Internet of Things (IoT), 
μέσα και περιεχόμενο (media and content), 
drones, blockchain, πολιτικές και νομοθεσί-
ες, εικονική πραγματικότητα και πολλά άλλα 
προσφέροντας μια καλή ιδέα του τι μας πε-
ριμένει τα επόμενα χρόνια όταν θα ζούμε σε 
έναν πλήρως συνδεδεμένο κόσμο. Τα πα-
ραδείγματα περιλαμβάνουν αυτοκινούμενα 
οχήματα, drones ταξί, εξελιγμένες κάμερες 

που μπορούν να καταγράψουν εικόνα και βίντεο σε ποιότητα ανώ-
τερη από του ανθρώπινου ματιού, εφαρμογές εικονικής πραγμα-
τικότητας που από φουτουριστική ιδέα μετατρέπονται πλέον σε 
εφαρμογές σύγχρονες σε πραγματικά σενάρια, έξυπνο γιλέκο για 
άτομα πρώτης ανταπόκρισης όπως πυροσβέστες και αστυνομικούς.
Εν κατακλείδι, το WMC18 όπως και κάθε χρόνο μας έδωσε μια ιδέα 
για το πού κινείται ο τομέας των τηλεπικοινωνιών, με τα επόμενα 
χρόνια να κάνουν πραγματικότητα έξυπνες πόλεις, την ψηφιακή 
οικονομία και τις παντού και πάντοτε συνδεδεμένες συσκευές. Το 
μόνο σίγουρο είναι ότι η τεχνολογία εξελίσσεται με αλματώδεις 
ρυθμούς και ότι βρισκόμαστε σε ένα κομβικό σημείο για τον τομέα 
των τηλεπικοινωνιών όπου η εξέλιξη είναι συνυφασμένη με την τε-
χνολογία.

Μαρία Θεοδούλου
Ηλεκτρολόγος Μηχανικός

E D I TO R I A L

Συντακτική Επιτροπή
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Έλενα Χριστοδούλου - Αρχιτέκτονας • ΜΕΛΗ: Μαρία Θεοδούλου - Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, Δρ. Γεώργιος Παναγή 
- Ηλεκτρονικός Μηχανικός • YΠΕΎΘΎΝH ΎΛΗΣ: Αντριάνα Μιλτιάδου - Γραμματειακή Λειτουργός ΕΤΕΚ • ΣΎΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Χάρης 
Σταυρινού - Επιστημονικός Λειτουργός ΕΤΕΚ
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Ένας θεσμός 
που ξεκίνησε το 1995 
από τον τότε οργανισμό 
GSM και διοργανώνεται 

στη Βαρκελώνη 
από το 2006
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Η περίπτωση της «νομότυπης» ανέγερ-
σης εξοχικών κατοικιών στην περιοχή 

Θαλασσινών Σπηλιών στην Πέγεια, η οποία 
είναι κατά την τρέχουσα περίοδο στην επι-
καιρότητα, αποτελεί την προφανή κατάλη-
ξη ενός προδιαγεγραμμένου εγκλήματος 
που ξεκίνησε προ εικοσαετίας, όταν χορη-
γήθηκε σε εταιρεία ανάπτυξης γης πολεο-
δομική άδεια για διαχωρισμό 34 οικοπέδων 
σε μια ευαίσθητη περιβαλλοντικά περιοχή 
εξαίρετου φυσικού κάλλους.
Το Επιμελητήριο μην βρίσκοντας κανέναν 
σύμμαχο στις προσπάθειές του για το αυ-
τονόητο, προσέφυγε τότε στη Δικαιοσύνη 
ζητώντας την ακύρωση της εν λόγω άδειας. 
Το Ανώτατο Δικαστήριο (Υπόθεση Αρ. 
940/97 ΕΤΕΚ vs Δημοκρατίας) έκρινε τότε, 
δυστυχώς, πως το Επιμελητήριο δεν έχει 
έννομο συμφέρον να ζητήσει ακύρωση της 
απόφασης καθώς η προστασία του περι-
βάλλοντος δεν εμπίπτει στους σκοπούς 
του όπως διαγράφονται από τον Νόμο(!).
Στο μεταξύ έχουν παρέλθει 20 χρόνια 
και τουλάχιστον δύο θεσμοθετημένες 
αναθεωρήσεις των Σχεδίων Ανάπτυξης, 
χωρίς να ανακληθούν εγκληματικές για το 
περιβάλλον πολεοδομικές αποφάσεις του 
παρελθόντος. Δυστυχώς, ούτε η έντα-
ξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

ούτε οι περιβαλλοντικές υποχρεώσεις 
της Δημοκρατίας, όπως πηγάζουν από 
το κεκτημένο, ούτε βέβαια η υποχρέωση 
της Κυπριακής Δημοκρατίας να εφαρμό-
σει το Πρωτόκολλο της Βαρκελώνης (που 
ακόμα δεν έχει υπογραφεί εκ μέρους της 
Κύπρου) για την αειφόρο διαχείριση των 
παράκτιων ζωνών, ήταν αρκετά για να 
εμποδίσουν το έγκλημα που συντελείται 
εις βάρος των ακτών και του φυσικού πε-
ριβάλλοντος του νησιού μας.
Η πρόταξη της νομιμότητας σε αυτή την 
περίπτωση αποκαλύπτει ότι έχουμε χά-
σει την ουσία και κάθε μέτρο αναστολής, 
και πως το κράτος και το πολεοδομικό 
σύστημα έλεγχου της ανάπτυξης έχει 
αποτύχει παταγωδώς. Η αποτυχία να 
προστατεύσουμε αυτό το πολύτιμο και 
αναντικατάστατο δημόσιο αγαθό βαραί-

νει όλους, εκτελεστική εξουσία, νομο-
θετική εξουσία, δικαστική εξουσία, την 
τοπική αυτοδιοίκηση και επιστημονικούς 
φορείς, περιλαμβανόμενου και του ΕΤΕΚ, 
καθώς και τον κάθε πολίτη ξεχωριστά.
Το ΕΤΕΚ ζητά να επανεξεταστούν και να 
αναθεωρηθούν αμέσως τα αναπτυξιακά 
δικαιώματα τα οποία δόθηκαν στα Σχέδια 
Ανάπτυξης με σκιώδεις διαδικασίες στο 
παρελθόν, ειδικά σε περιβαλλοντικά ευαί-
σθητες περιοχές και ιδιαίτερα σε περιοχές 
εξαίρετου φυσικού κάλλους. Επιπλέον κα-
λεί άμεσα τα αρμόδια υπουργεία να εφαρ-
μόσουν τα νομοθετικά εργαλεία που ήδη 
διαθέτουν και να προβούν στις ενέργειες 
εκείνες που θα διασφαλίσουν αμέσως την 
προστασία των παραλιών μας ως δημόσιων 
αγαθών και αναπόσπαστου μέρους της πο-
λιτιστικής και περιβαλλοντικής ταυτότητας 
της Κύπρου.
Παράλληλα το ΕΤΕΚ ζητά να διερευνη-
θούν χωρίς καμία καθυστέρηση οι συν-
θήκες που οδήγησαν στην ένταξη της 
περιοχής σε ζώνη ανάπτυξης και να απο-
δοθούν ευθύνες. Συναφώς επιβάλλεται 
να ληφθούν όλα τα απαραίτητα μέτρα, 
μη εξαιρουμένων των επεμβατικών, όπως 
ανάκληση αδειών ή/και κατεδαφίσεων, 
προς αποκατάσταση του

Θ Ε Μ ΑΤΑ

Ανακοίνωση ΕΤΕΚ: Ανάκληση αδειών ή/και κατεδαφίσεις, 
προς αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος

Την κορυφή του 
παγόβουνου αποτελούν 

οι οικοδομές στην 
ακτογραμμή στις 

Θαλασσινές Σπηλιές

Το εξώφυλλο του τεύχους 16 του ενημερωτικού δελτίου 
(Οκτώβριος 1998). Το τεύχος είναι αναρτημένο εδώ: www.etek.
org.cy/uploads/files/etek%2016%20oct%201998.compressed.pdf

Από το τεύχος 8, Ιανουαρίου 
1998, του ενημερωτικού 
δελτίου του Επιμελητηρίου, 
όταν το ΕΤΕΚ πρωτοστάτησε 
στην αναθεώρηση των ζωνών 
στην Πέγεια. Το τεύχος είναι 
αναρτημένο εδώ: www.etek.org.
cy/uploads/files/etek%208%20
jan%201998.compressed.pdf 
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Με αφορμή τις πρόσφατες πλημ-
μύρες στη Λεμεσό, αλλά και σειρά 

άλλων αντίστοιχων φαινομένων της τε-
λευταίας διετίας με γνωστά τα τραγικά 
τους αποτελέσματα, το Επιμελητήριο 
κρούει τον κώδωνα του κινδύνου για τα 
μέτρα που πρέπει να ληφθούν άμεσα, 
ώστε να αποφύγουμε πυροσβεστικές 
παρεμβάσεις στο μέλλον. Η λήψη προ-
ληπτικών μέτρων πρέπει να βασίζεται 
στην ανάλυση σεναρίων με αναφορά 
στη διαφορετική αιτιολογία και τα ειδι-
κά χαρακτηριστικά μιας πιθανής πλημ-
μύρας.
Ο πρώτος μεγάλος κίνδυνος και εκείνος 
με τις σοβαρότερες επιπτώσεις είναι η 
πλημμύρα που δημιουργείται από χεί-
μαρρους που έρχονται από περιοχές 
εκτός αστικής ανάπτυξης. Τα νερά που 
διασχίζουν τις αστικές περιοχές απο-
κτούν μεγάλο όγκο και ταχύτητα εξαι-
τίας της παρεμπόδισης της ελεύθερης 
ροής του νερού, λόγω επεμβάσεων σε 
κοίτες ποταμών και του μπαζώματος 
χειμάρρων. Για την αντιμετώπιση αυτού 
του σεναρίου πρέπει να γίνουν σοβαρά 
αντιπλημμυρικά έργα και έργα διοχέ-
τευσης της πλημμύρας, ειδικότερα στις 
περιοχές που διατρέχουν τον μεγαλύ-
τερο κίνδυνο σύμφωνα με μελέτες του 
Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων. Κρίσιμη 
είναι και η προστασία της διόδου του 
νερού από παράνομες αναπτύξεις, κα-
θώς και η λήψη αυστηρών διορθωτικών 
μέτρων για υφιστάμενες προβληματικές 
κατασκευές.
Ο δεύτερος κίνδυνος για πλημμύρα, που 
αφορά και την πρόσφατη περίπτωση 
της Λεμεσού, είναι η συσσώρευση νε-
ρών λόγω έντονης βροχόπτωσης εντός 
αστικής περιοχής. Σε αυτή την περίπτω-
ση ως αποτρεπτικό μέτρο θα πρέπει, 
κατά πρώτον, να μειωθεί ο όγκος νε-
ρού προς αποχέτευση μέσω του περι-
ορισμού των σφραγισμένων επιφανειών 
στις ιδιωτικές αναπτύξεις, και, κατά δεύ-

τερον, να συμπληρωθούν οι αναγκαίες 
αποχετευτικές υποδομές, να διορθω-
θούν οι κακοτεχνίες, εφόσον και όπου 
υπάρχουν και να συντηρούνται σωστά 
οι υφιστάμενες. Σημειώνεται πως το 
ποσοστό σφράγισης εδάφους στην Κύ-
προ, με βάση στοιχεία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, είναι από τα υψηλότερα κατά 
κεφαλή στην Ευρώπη. Για το θέμα έχει 
ήδη ετοιμαστεί από το Τμήμα Πολεοδο-
μίας και Οικήσεως προσχέδιο Εντολής 
του υπουργού Εσωτερικών η οποία εκ-
κρεμεί εδώ και καιρό και είναι επιτακτι-
κή ανάγκη να εκδοθεί άμεσα.
Τα αίτια των πλημμυρών είναι σίγουρα 

πολυπαραγοντικά, όμως είναι αδιαμφι-
σβήτητο πως κοινός τους παρανομα-
στής παραμένει ο τρόπος με τον οποίο 
αντιλαμβανόμαστε και υλοποιούμε την 
«ανάπτυξη», αγνοώντας –πολλές φορές 
προκλητικά– τις μη αναστρέψιμες αρ-
νητικές της επιπτώσεις στο περιβάλλον. 
Σε αυτό το πλαίσιο η αλλαγή νοοτρο-
πίας πολιτών και αρμόδιων αρχών για 
τα θέματα αυτά αποτελεί μονόδρομο. 
Είναι καιρός να συνειδητοποιήσουμε 
τον βαθμό στον οποίο η προστασία του 
περιβάλλοντος ταυτίζεται με την προ-
στασία του ανθρώπου και της ποιότητας 
ζωής του, και να δράσουμε ανάλογα.

Θ Ε Μ ΑΤΑ

Αίτια και προληπτικά μέτρα 
για την αντιμετώπιση των πλημμυρών

Κοινός παρονομαστής 
παραμένει ο τρόπος 

με τον οποίο 
αντιλαμβανόμαστε 
και υλοποιούμε την 

«ανάπτυξη»

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΕΤΕΚ



11Τ Ε Ύ Χ Ο Σ  2 2 0   •   Μ Α Ρ Τ Ι Ο Σ  2 01 8



w w w. e t e k . o r g . c y  12

Θ Ε Μ ΑΤΑ

Αντικατάσταση Μέλους Γενικού Συμβουλίου ΕΤΕΚ
Το μέλος του Γενικού Συμβουλίου του 
ΕΤΕΚ στον κλάδο Μηχανικής της Πλη-
ροφορικής κ. Λοΐζος Οικονομίδης υπέ-
βαλε την παραίτησή του από το ΓΣ.
Με βάση την περί ΕΤΕΚ νομοθεσία 
224/1990, άρθρο 11 για «Πλήρωση κε-
νών θέσεων»,
«(1) Όταν κενώνεται θέση μέλους του 
Γενικού Συμβουλίου, τη θέση του κα-

ταλαμβάνει ο πρώτος επιλαχών του οι-
κείου κλάδου. Αν δεν υπάρχει επιλαχών, 
τότε τη θέση αυτή καταλαμβάνει αντι-
καταστάτης ο οποίος εκλέγεται από τον 
οικείο κλάδο.
(2) Κάθε μέλος του Γενικού Συμβουλί-
ου που εκλέγεται για πλήρωση κενής 
θέσης θα υπηρετεί για το υπόλοιπο 
της θητείας του μέλους στη θέση του 

οποίου εκλέγηκε».
Δεδομένων των πιο πάνω και με βάση 
τα αποτελέσματα των εκλογών στον 
κλάδο Ηλεκτρονικής Μηχανικής πε-
ριλαμβανομένης της Μηχανικής της 
Πληροφορικής, τη θέση του κ. Οικο-
νομίδη στο Γενικό Συμβούλιο του ΕΤΕΚ 
κατέλαβε ο δρ Ανδρέας Κυπριανού μη-
χανικός πληροφορικής.

Η φετινή τελετή απονομής του Βραβείου 
Νέμιτσας θα γίνει το πρώτο δεκαήμερο 
του Οκτώβρη και το βραβείο θα απονεί-
μει ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας στο Προεδρικό Μέγαρο. Η ακριβής 
ημερομηνία θα ανακοινωθεί αργότερα 
από το γραφείο του Προέδρου.
Το βραβείο αποτελείται από την περγα-
μηνή βράβευσης, το χρυσό μετάλλιο και 
χρηματικό έπαθλο €30.000. Δυνατότη-
τα συμμετοχής Κυπρίων επιστημόνων 
στη φετινή βράβευση. Περισσότερες 
λεπτομέρειες, έντυπο υποψηφιότη-
τας: www.nemitsasfoundation.org/, 
foundation@nemitsas.org. 

Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του 
Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων πληροφόρησε 
ότι δημοσιοποιήθηκαν τα αποτελέσματα 
της τέταρτης πανευρωπαϊκής εκστρατείας 
για έλεγχο της αποτελεσματικότητας στην 
εφαρμογή της χημικής νομοθεσίας. Η εκ-
στρατεία διοργανώθηκε από την αρμόδια 
Επιτροπή FORUM του Ευρωπαϊκού Οργανι-
σμού Χημικών Προϊόντων (ECHA). Θέμα της 
εκστρατείας ήταν ο έλεγχος της αγοράς για 
εντοπισμό προϊόντων με χημικές ουσίες για 
τις οποίες υπάρχει περιορισμός στη χρήση 
όπως καθορίζεται στο Παράρτημα XVII του 
Κανονισμού REACH. 
Κατά τη διάρκεια της εκστρατείας οι επι-
θεωρητές σε 27 κράτη μέλη έλεγξαν 1009 
μείγματα, 4599 αντικείμενα και 17 χημικές 
ουσίες για περιορισμούς όπως είναι η ύπαρ-
ξη φθαλικών εστέρων σε παιγνίδια και είδη 
παιδικής φροντίδας, η ύπαρξη νικελίου σε 
ψευδοκοσμήματα και είδη που έρχονται σε 
συνεχή επαφή με το δέρμα κ.λπ. Από τους 
ελέγχους προέκυψε ότι το 18% των συνολικά 
5625 στοχευμένων ελέγχων αφορούσε προϊ-
όντα που δεν ήταν συμμορφούμενο ως προς 
τον υπό εξέταση περιορισμό. Εντοπίστηκαν 
εκατοντάδες καταναλωτικά αντικείμενα που 
περιέχουν επικίνδυνες χημικές ουσίες πέραν 
του επιτρεπόμενου από τη νομοθεσία ορίου 
με ιδιαίτερα ανησυχητικό αποτέλεσμα την 
ύπαρξη υψηλών συγκεντρώσεων απαγορευ-
μένων φθαλικών εστέρων σε ένα από τα πέ-
ντε παιχνίδια που εξετάστηκαν. 
Οι πιο συχνές παραβάσεις που εντοπίσθηκαν 
ήταν οι ακόλουθες:
• Φθαλικοί εστέρες σε παιχνίδια (20% των 

παιχνιδιών που ελέγχθηκαν περιείχαν απα-
γορευμένους φθαλικούς εστέρες σε ποσο-
στό πέραν του επιτρεπόμενου), 
• Κάδμιο σε υλικά χαλκοκόλλησης (14%)
• Ίνες αμιάντου σε αντικείμενα (14%) 
• Υψηλές συγκεντρώσεις εξασθενούς χρωμί-
ου σε δερμάτινα αντικείμενα (13%)
• Καδμίου σε ψευδοκοσμήματα (12%).
Στο 39% των μη συμμορφούμενων προϊόντων 
δεν ήταν δυνατό να εντοπιστεί η χώρα προέ-
λευσης, ενώ το 17% των μη συμμορφούμε-
νων προϊόντων είχαν εισαχθεί από την Κίνα.
Στην Κύπρο ελέγχθηκαν, στο πλαίσιο της εν 
λόγω εκστρατείας 111 προϊόντα για εννέα 
περιορισμούς για τους οποίους αποδείχθη-
κε σε παλαιότερες εκστρατείες υψηλή μη 
συμμόρφωση. Συγκεκριμένα εξετάσθηκε η 
περιεκτικότητα βενζολίου, χλωροφορμίου 
και τολουολίου σε κόλλες επαγγελματικής 
και καταναλωτικής χρήσης, νικελίου, καδμίου 
και μολύβδου σε ψευδοκοσμήματα, έξι φθα-
λικών εστέρων σε παιχνίδια και αμίαντου σε 
θέρμους. Από τα στοχευμένα δείγματα που 
λήφθηκαν το 33% αποδείχθηκε, μέσω χημι-
κών αναλύσεων, μη συμμορφούμενο. Οι συ-
χνότερες παραβάσεις αφορούσαν νικέλιο σε 
ψευδοκοσμήματα (58%), φθαλικούς εστέρες 
σε παιχνίδια (38%) και τους τρεις προαναφε-
ρόμενους διαλύτες σε κόλλες (23%).
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να βρουν πε-
ρισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
υπό αναφορά εναρμονισμένη πανευρω-
παϊκή εκστρατεία (REACH-EN-FORCE-4) 
στην ακόλουθη ιστοσελίδα του ECHA: 
https://echa.europa.eu/el/-/inspectors-
find-phthalates-in-toys-and-asbestos-
in-second-hand-products 

4η Πανευρωπαϊκή Εκστρατεία
για έλεγχο περιορισμών 

στη χρήση επικίνδυνων χημικών

Το Βραβείο 
Νέμιτσας 2018
θα απονεμηθεί

στην Πληροφορική
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Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών σε συνεδρία της 
κατά τον Σεπτέμβρη 2017 συζήτησε πρόταση νόμου του 

2005 για θεσμοθέτηση περιοδικού ελέγχου των οικοδομών.
Κατάληξη της εν λόγω συζήτησης ήταν η υποβολή αιτήματος 
από την Επιτροπή Εσωτερικών προς το Υπουργείο Εσωτερικών 
(ΥΠΕΣ) με βάση το οποίο το ΥΠΕΣ, σε διαβούλευση με το ΕΤΕΚ, 
θα πρέπει να καταθέσει πρόταση σχετικής νομοθετικής ρύθμισης 
σε εύλογο χρόνο.
Ακολούθως το ΕΤΕΚ πραγματοποίησε συνάντηση με το ΥΠΕΣ 
όπου συζητήθηκε και το συγκεκριμένο θέμα και συμφωνήθηκε 
πως θα ήταν παραγωγικό να συσταθεί κοινή επιτροπή ΕΤΕΚ-ΥΠΕΣ 
για να εξετάσει το θέμα. Σε αυτό το πλαίσιο το ΥΠΕΣ ζήτησε από 
το Επιμελητήριο να υποβάλει εισήγηση σε σχέση με το πεδίο 
εφαρμογής της επιθεώρησης και να ορίσει τους εκπροσώπους 

του στην πιο πάνω αναφερόμενη επιτροπή.
Με βάση τα πιο πάνω η Διοικούσα Επιτροπή του ΕΤΕΚ, αφού με-
λέτησε το θέμα, αποφάσισε ότι το πεδίο εφαρμογής της επι-
θεώρησης θα πρέπει να καθοριστεί τηρουμένης της αρχής της 
αναλογικότητας, να αφορά τον διεπιστημονικό έλεγχο θεμάτων 
που άπτονται της ασφάλειας και προστασίας του χρήστη και να 
έχει προληπτικό χαρακτήρα. Με βάση την εν λόγω απόφαση, το 
Επιμελητήριο θεώρησε πως η επιθυμητή ρύθμιση θα πρέπει να 
είναι τέτοια που να διασφαλίζει την επιθεώρηση όλων των πτυ-
χών που άπτονται θεμάτων ασφάλειας.
Η ΔΕ αποφάσισε την περίληψη των κ. Ντίνου Νικολαΐδη, Ιάκωβου 
Χαραλάμπους και Κυριάκου Θεμιστοκλέους εκ μέρους του ΕΤΕΚ 
στην εν λόγω ad hoc ομάδα εργασίας με συντονιστή τον κ. Κώστα 
Αλλαγιώτη.

Σύσταση ad hoc ομάδας εργασίας ΕΤΕΚ - ΥΠΕΣ για εξέταση
του θέματος της Περιοδικής Επιθεώρησης Κτιρίων

Το Σχέδιο Χορηγιών Εξοικονομώ - Ανα-
βαθμίζω στις Κατοικίες συγχρηματοδο-

τείται από την Κυπριακή Δημοκρατία και το 
Ταμείο Συνοχής της ΕΕ στο πλαίσιο του Επι-
χειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικό-
τητα και Αειφόρος Ανάπτυξη» ΠΠ 2014-2020. 
Αποσκοπεί στην ενεργειακή αναβάθμιση 
μεγάλης κλίμακας υφιστάμενων κατοικιών, 
οι οποίες ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα που 
ζουν μόνιμα στις περιοχές που είναι υπό τον 
έλεγχο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
Το ποσό που θα διατεθεί για τις ανάγκες του 
Σχεδίου κατά τη δεύτερη πρόσκληση ανέρ-
χεται στα €8 εκατομμύρια ευρώ. Οι χορηγίες 
που θα παραχωρούνται στους δικαιούχους 
που θα ενταχθούν στο Σχέδιο ανέρχονται 
στο 50% των επιλέξιμων δαπανών της επέν-
δυσης (Αγορά Υπηρεσιών - Οικοδομικές 
Εργασίες - Αγορά Εξοπλισμού), με εξαίρεση 
αιτήσεις που υποβάλλονται από ευάλωτους 
καταναλωτές οι οποίοι δύναται να λάβουν 
75%. Το ποσό της χορηγίας που θα παρα-
χωρείται δύναται να ανέλθει μέχρι και σε 
€25.000 για κάθε κατοικία ή μέχρι €20.000 
για κάθε διαμέρισμα σε πολυκατοικία. 
Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει προτού προ-
χωρήσουν σε υποβολή αίτησης να επιλέ-
ξουν Ειδικευμένο Εμπειρογνώμονα από το 
“Μητρώο Ειδικευμένων Εμπειρογνωμόνων” 
(http://epc.mcit.gov.cy/QE.html). Δικαίωμα 
υποβολής αίτησης έχουν φυσικά πρόσωπα 
που είναι ιδιοκτήτες/συνιδιοκτήτες της κα-
τοικίας για την οποία υποβάλλεται η αίτηση ή 

που έχουν πρώτου βαθμού συγγένεια (σύζυ-
γος, γονέας, παιδί) με ιδιοκτήτη/συνιδιοκτή-
τη της κατοικίας για την οποία υποβάλλεται 
η αίτηση.

Μελέτες - Αγορά Υπηρεσιών
Α1. Έκδοση ΠΕΑ και συστάσεων.
Α2. Υπηρεσίες Ειδικευμένου Εμπειρογνώμο-
να για ετοιμασία και υποβολή αίτησης.

Οικοδομικές Εργασίες 
Β1. Θερμομόνωση οριζόντιων δομικών στοι-
χείων που συνιστούν μέρος του κελύφους.
Β2. Θερμομόνωση τοίχων και στοιχείων της 
φέρουσας κατασκευής που συνιστούν μέρος 
του κελύφους.
Β3. Αντικατάσταση κουφωμάτων.
Β4. Εγκατάσταση εξωτερικής σταθερής σκί-
ασης που περιλαμβάνεται στα εγκεκριμένα 
αρχιτεκτονικά σχέδια της κατοικίας. 
Β5. Εγκατάσταση εξωτερικής μετακινούμε-
νης σκίασης. 

Αγορά Εξοπλισμού
Γ1. Αγορά και εγκατάσταση ηλιακού θερμοσί-
φωνα ή αντικατάσταση ηλιακών πλαισίων ή/
και κυλίνδρου ζεστού νερού. 
Γ2. Εγκατάσταση αυτόνομων κλιματιστικών 
μονάδων διαιρεμένου τύπου υψηλής ενερ-
γειακής απόδοσης.
Γ3. Αγορά και τοποθέτηση λέβητα υγρού ή 
αέριου καυσίμου υψηλής ενεργειακής από-
δοσης ή αγορά και τοποθέτηση λέβητα στε-

ρεών καυσίμων για θέρμανση χώρου. 
Γ4. Αγορά και εγκατάσταση Αεροθερμικής, 
Γεωθερμικής ή Υδροθερμικής αντλίας υψη-
λής ενεργειακής απόδοσης, για τη λειτουρ-
γία κεντρικών συστημάτων θέρμανσης ή/και 
ψύξης χώρου. 
Γ5. Αγορά και εγκατάσταση κεντρικού ηλια-
κού συστήματος για θέρμανση ή/και ψύξη 
χώρου. 
Για κάθε κατηγορία επένδυσης ισχύουν ελά-
χιστα τεχνικά κριτήρια, τα οποία αναλύονται 
με λεπτομέρεια στον Οδηγό Εφαρμογής του 
Σχεδίου.
Συγχρηματοδοτούμενο από την Κυπριακή 
Δημοκρατία και το Ταμείο Συνοχής της ΕΕ. 
Ημερομηνία Λήξης: 31/12/2018 ή όταν εξα-
ντληθεί ο διαθέσιμος προϋπολογισμός της 
προκήρυξης. Διαχειριστής: Υπηρεσία Βιομη-
χανίας και Τεχνολογίας.

Επικοινωνία
Ανδρέας Λιζίδης - Λειτουργός Βιομηχανι-
κών Εφαρμογών Α’. Τηλ.: +357 22867148, 
alizides@mcit.gov.cy. Δαμιανός Λουκά - Επι-
θεωρητής Εμπορίου και Βιομηχανίας. Τηλ.: 
+357 22867180, dlouca@mcit.gov.cy. Γεώρ-
γιος Χατζηγεωργίου - Επιθεωρητής Εμπορί-
ου και Βιομηχανίας. Τηλ.: +357 22867202, 
ghadjigeorgiou@mcit.gov.cy. 
Περισσότερες πληροφορίες: www.mcit.gov.
cy/mcit/sit/sit.nsf/f465c263fb66a34dc225
8163002de955/4a13730ab22e88d6c2258
25500380f1b?OpenDocument

Σχέδιο Χορηγιών Εξοικονομώ - Αναβαθμίζω στις Κατοικίες 
2η  ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ 
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Με αφορμή συγκεκριμένο περιστατι-
κό για το οποίο η Ελεγκτική Υπηρεσία 

ζήτησε γνωμάτευση από το ΕΤΕΚ, το Επιστη-
μονικό Επιμελητήριο ανέλυσε σε απαντητική 
επιστολή του τα προβλήματα του υφιστάμε-
νου συστήματος αδειοδότησης οικοδομών. 
Παράλληλα το ΕΤΕΚ ζήτησε να διενεργήσει η 
Ελεγκτική Υπηρεσία έναν στοχευμένο, μικρής 
διάρκειας, διαχειριστικό έλεγχο επί του θέμα-
τος και την κατάθεση συστάσεων.
Σύμφωνα με την ανάλυση του Επιμελητηρίου 
«μία σειρά από επαναλαμβανόμενες και μη 
φορολογίες σχετικές με την ακίνητη ιδιοκτη-
σία αφήνονταν και συσσωρεύονταν και επι-
βάλλονταν με τη μεταβίβαση της ιδιοκτησίας, 
κάτι που δημιουργούσε πρόσθετα εμπόδια 
στις ομαλές και χωρίς προβλήματα μεταβι-
βάσεις. Σχετική επί του θέματος η έκθεση 
διαχειριστικού ελέγχου που έκανε η Ελεγκτι-
κή Υπηρεσία το 1996 με αντικείμενο ΚΤΗΜΑ-
ΤΙΚΟΙ ΦΟΡΟΙ. Δυστυχώς όμως το πρόβλημα 
στον συγκεκριμένο τομέα των εγκρίσεων και 
μεταβιβάσεων ακίνητης ιδιοκτησίας είναι πιο 
σύνθετο, και πιο εκτενές». 

Δανειοδοτήσεις
Όπως σημειώνει το ΕΤΕΚ «το νομοθετικό πλαί-
σιο αδειοδότησης, ελέγχου, τιτλοποίησης και 
μεταβίβασης (κατά κύριο λόγο) ετοιμοπαρά-
δοτων οικοδομών (δραστηριότητα ανάπτυξης 
γης), η πλαδαρή εφαρμογή του από τις αρμό-
διες αρχές, οι κακές επιδόσεις της δικαιοσύ-
νης ως προς τον χρόνο ανταπόκρισης και ζη-
τήματα που είχαν να κάνουν με αδυναμίες της 
Κεντρικής Τράπεζας να επιβάλει αυστηρούς 
όρους σε σχέση με τη δανειοδότηση επιχει-
ρηματιών ανάπτυξης γης άφηναν σε μεγάλο 
βαθμό απροστάτευτο και εκτεθειμένο τον 
ενδιαφερόμενο αγοραστή. Μάλιστα στην προ 
του 2012 εποχή, οι συνθήκες της αγοράς ήταν 
τέτοιες, που εάν ήταν υποψιασμένος και απαι-
τούσε τα αυτονόητα ο αγοραστής, η μεγαλύ-
τερη πιθανότητα ήταν πως δεν θα γινόταν η 
πράξη της πώλησης με αυτόν, αλλά με κάποιον 
άλλο λιγότερο απαιτητικό ενδιαφερόμενο. 
Η πρώτη προσπάθεια διόρθωσης του σαθρού 
συστήματος αδειοδότησης, ελέγχου, τιτλο-
ποίησης και έγκαιρων μεταβιβάσεων ετοιμο-
παράδοτων οικοδομών έγινε με το πακέτο της 
λεγόμενης ‘πολεοδομικής αμνηστίας’ το 2011. 
Βασική πίεση για τη δημιουργία αυτής της νο-
μοθετικής πρωτοβουλίας ήταν ο συσσωρευμέ-

νος αριθμός οικοδομών (οι οποίες ήταν προ-
ϊόν πώλησης) σε χρήση, χωρίς πιστοποιητικά 
τελικής έγκρισης και χωρίς εκσυγχρονισμένο 
τίτλο ιδιοκτησίας. Δυστυχώς, μεγάλο μέρος 
των αγοραστών δρούσαν μυωπικά χωρίς να 
αντιλαμβάνονται τους κινδύνους που δημι-
ουργούσε η μη μεταβίβαση της οικοδομής 
σε αυτούς και δεν πίεζαν για τη μεταβίβαση, 
θεωρώντας πως με αυτό τον τρόπο θα απο-
φύγουν την καταβολή των μεταβιβαστικών. 
Η κορυφή του παγόβουνου του δυσλειτουρ-
γικού συστήματος φάνηκε όταν αγοραστές 
οικοδομών από το Ηνωμένο Βασίλειο, λόγω 
κάποιων συγκυριών, ενδιαφέρθηκαν μαζικά να 
μεταπωλήσουν τις κατοικίες αυτές, διαπίστω-
σαν πως δεν είχαν τίτλο ιδιοκτησίας και πως η 
απόκτηση τίτλου ιδιοκτησίας ή θα ήταν αδύ-
νατη ή εξόχως πολύπλοκή ή και χρονοβόρα ή 
και ιδιαίτερα δαπανηρή. 
Η νομοθετική αυτή πρωτοβουλία (πολεο-
δομική αμνηστία), στην οποία το ΕΤΕΚ είχε 
ουσιαστική συμβολή έδωσε κάποια διέξοδο 
σε έναν αριθμό περιπτώσεων. Παρ’ όλα αυτά 
είναι γεγονός ότι μεγάλος αριθμός νομοταγών 
και τυπικών στις συμβάσεις τους αγοραστών 
ταλαιπωρήθηκαν και επωμίσθηκαν πρόσθετες 
δαπάνες για να πάρουν τίτλο ιδιοκτησίας (ΚΔΠ 
181/2016). 
Το πιο πάνω πρόβλημα φανερώθηκε στο σύ-
νολό του με την τραπεζική κρίση και τη μείω-
ση μετά από μια 10ετία διαδοχικών αυξήσεων 
στις τιμές των ακινήτων. Πλέον στην εξίσωση 
των δυσκολιών μεταβίβασης ετοιμοπαρά-

δοτων κατοικιών μπήκαν και οι τράπεζες, οι 
οποίες όμως δεν ήταν καθόλου άμοιρες ευθυ-
νών. Χαρακτηριστικά σημειώνεται πως με την 
ανοχή της αρμόδιας αρχής, επί σειρά ετών, 
η συνήθης πρακτική ήταν η διατήρηση στις 
εξασφαλίσεις του επιχειρηματία ανάπτυξης 
γης, ακίνητων τα οποία πώλησε σε τρίτους, 
παρόλο που αυτά ξαναχρησιμοποιήθηκαν ως 
εξασφάλιση του αγοραστή για νέο δανεισμό 
(!). Συνεπώς αρκετοί τυπικοί στις υποχρεώσεις 
τους αγοραστές ετοιμοπαράδοτων κατοικιών 
δεν μπορούσαν να αποκτήσουν τίτλο καθώς 
η τράπεζα δεν επέτρεπε την αφαίρεση του 
ακίνητου αυτού από τις εξασφαλίσεις του 
επιχειρηματία ανάπτυξης γης. Το κράτος έστω 
και εκ των υστέρων επιχείρησε να δώσει διε-
ξόδους και σε αυτό το θέμα, οι οποίες όμως 
δεν είναι οριστικές, καθώς δοκιμάζονται στα 
δικαστήρια». 

Επίβλεψη οικοδομών
Σχετικά με το θέμα της επίβλεψης της ανέ-
γερσης οικοδομών, το Επιμελητήριο σημειώνει 
προς την Ελεγκτική Υπηρεσία ότι «η Βουλή, το 
1999, με τη θεσμοθέτηση στον περί Ρυθμί-
σεως Οδών και Οικοδομών της Υποχρεωτικής 
Επίβλεψης (με τον νόμο 81(i)/1999), αναγνώ-
ρισε την ανάγκη ασυμβίβαστης ιδιότητας του 
ιδιοκτήτη της οικοδομής και του μελετητή / 
επιβλέποντος. Παρόλο, όμως, που δεν ήταν 
η αρχική πρόθεση τούτη, ασκήθηκαν πιέσεις 
και τελικά στο κείμενο που ψηφίστηκε, αντί να 
γίνουν αυστηρότερες οι απαιτήσεις για τους 
επιχειρηματίες ανάπτυξης γης, ως αρχικούς 
ιδιοκτήτες, αυτές χαλάρωσαν. 
Επί της αρχής αποτελεί πάγια θέση του ΕΤΕΚ 
πως ο εκ των υστέρων κατασταλτικός έλεγχος 
(πειθαρχικό συμβούλιο, δικαστήρια, επιβολή 
νομοθεσίας) δεν είναι ούτε ικανός ούτε αρκε-
τός για να διατηρηθεί ένα αποδεκτό επίπεδο 
ποιότητας υπηρεσιών μηχανικής επιστήμης 
στις κατασκευές με στόχο την προστασία του 
καταναλωτή και του περιβάλλοντος. Στη δε 
περίπτωση της Κύπρου, όπου οι αρμόδιες αρ-
χές είναι ιδιαίτερα πλαδαρές και δεν ασκούν 
κανέναν έλεγχο στο εργοτάξιο, η απονομή δι-
καιοσύνης, περιλαμβανόμενης και της πειθαρ-
χικής, έχει προβλήματα στους ρυθμούς της, 
η αναγκαιότητα ενίσχυσης της ανεξαρτησίας 
και αμεροληψίας του μελετητή/ επιβλέποντος 
από τον επιχειρηματία ανάπτυξης γης, κρίνε-
ται ακόμη πιο επιτακτική». 

Το ΕΤΕΚ ζήτησε παρέμβαση του Γενικού Ελεγκτή
για διόρθωση του συστήματος αδειοδότησης οικοδομών

Θ Ε Μ ΑΤΑ
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Ηλεκτρονικό βιβλίο «Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική και η Κύπρος»

Καθυστερήσεις 
Στην επιστολή του το ΕΤΕΚ τονίζει ακόμη ότι 
«σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών 
ετοίμασε προσχέδιο Κανονισμών με στόχο την 
εφαρμογή (ενεργοποίηση) της νέας πρόνοιας 
της νομοθεσίας 19(I)/2016 που τροποποίη-
σε τον περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών 
Νόμο με την οποία στον ορισμό του μελετη-
τή (αρχιτέκτονα και πολιτικού μηχανικού) έχει 
προστεθεί και η προϋπόθεση τούτος να είναι 
εγγεγραμμένος στο Μητρώο Μελετητών και 
Επιβλεπόντων Μηχανικών το οποίο τηρείται 
σύμφωνα με τις διατάξεις του περί ΕΤΕΚ Νό-
μου. Με τους Κανονισμούς αυτούς επιβάλλο-
νται αυστηρότερες απαιτήσεις στους εν δυνά-
μει μελετητές (π.χ. ασφάλιση επαγγελματικής 
ευθύνης, συνεχιζόμενη εκπαίδευση, εισαγωγή 
ταχύτερης διαδικασίας εξέτασης καταγγελιών 
σε σχέση με την πειθαρχική και επιβολή δι-
οικητικών ποινών στους μελετητές συμπερι-
λαμβανομένης και της αναστολής εγγραφής 
τους στο μητρώο κ.ο.κ.). Παράλληλα εισάγο-
νται πρόνοιες οι οποίες ενδυναμώνουν την 
ανεξαρτησία και αμεροληψία των μελετητών 
(ασυμβίβαστες ιδιότητες), ενόψει και της επι-
θυμίας για επέκταση των αρμοδιοτήτων τους. 
Δυστυχώς, παρόλο που το εν λόγω κείμενο 
νομοθετικού περιεχομένου, το οποίο είναι 
εξαιρετικά κρίσιμο για τα θέματα αδειοδότη-
σης και ελέγχου της ανάπτυξης, στάλθηκε στο 
Υπουργείο Μεταφορών από το καλοκαίρι του 
2017, δεν έχει προωθηθεί ακόμη στη Νομική 

Υπηρεσία για ήσσονος σημασίας ζητήματα». 

Εισηγήσεις
Θέση του Επιμελητηρίου είναι ότι «πρέπει να 
γίνουν τέτοιες τομές ώστε να μειωθεί ο χρό-
νος έκδοσης των τελικών εγκρίσεων και των 
εκσυγχρονισμένων τίτλων ιδιοκτησίας, από 
την ολοκλήρωση των οικοδομών. Παράλληλα 
θα πρέπει να ενισχυθεί ο οικοδομικός έλεγ-
χος τρίτου μέρους στο εργοτάξιο. Το ΕΤΕΚ έχει 
υποβάλει μια σειρά εισηγήσεων σχετικά με 
αυτά τα θέματα τα οποία αφορούν δημιουρ-
γία του θεσμού του ελεγκτή δόμησης τρίτου 
μέρους και τη σύνδεση της ηλεκτροδότησης 
της οικοδομής (περί Ηλεκτρισμού Κανονισμοί) 
με την υποβολή πιστοποιητικού συμπλήρωσης 
εργασιών». 
Σε σχέση με την περαιτέρω προστασία των 
αγοραστών ετοιμοπαράδοτης κατοικίας, το 
ΕΤΕΚ εισηγείται πως «θέματα τα οποία θα 
πρέπει να μελετηθούν είναι η ρύθμιση της 
δραστηριότητας αυτής. Σε κάθε περίπτωση 
πάντως θα μπορούσε να ρυθμιστεί η υποχρε-
ωτική αποκάλυψη μιας σειράς δεδομένων και 
πληροφοριών που αφορούν το ακίνητο προς 
πώληση (π.χ. άδειες, επιβαρύνσεις, υποθήκες) 
από τον πωλητή στον ενδιαφερόμενο αγορα-
στή, έτσι ώστε η αγορά να γίνει πιο διαφανής». 

Συμπεράσματα
Το ΕΤΕΚ παρατηρεί πως «τα τελευταία χρόνια 
επήλθαν βελτιώσεις κυρίως επί νομοθετικού 

πλαισίου και νομοθετικών εργαλείων. Δυστυ-
χώς όμως η βελτίωση που υπήρξε στην πράξη 
είναι οριακή. Εξακολουθούν να υπάρχουν διά-
φορα ζητήματα. Δαιδαλώδης και αναχρονιστι-
κή νομοθεσία. Πολλές και αναπόφευκτα μικρές 
σε μέγεθος και κατακερματισμένες οικοδο-
μικές αρχές, 35 στο σύνολο. Ανομοιόμορφη 
ερμηνεία και αντιμετώπιση τεχνικών απαιτή-
σεων. Παντελής απουσία χρήσης μέσων ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης, όπως δυνατότητα 
ηλεκτρονικής υποβολής. Καθυστερήσεις στην 
έκδοση αδειών και εγκρίσεων. Αδυναμία στην 
επιβολή του νόμου. Παντελής απουσία της οι-
κοδομικής αρχής κατά το στάδιο υλοποίησης 
των αδειών. Όλα τα πιο πάνω συνθέτουν έναν 
φαύλο κύκλο, ο οποίος συχνά οδηγεί τον πο-
λίτη ή τον επιχειρηματία στην παρανομία. Και 
επειδή η κατάσταση είναι τέτοια, η Πολιτεία 
δείχνει απαράδεκτη ανοχή στην παρανομία. 
Δυστυχώς φαίνεται ότι το σύστημα βολεύεται 
από αυτή τη φαυλότητα, την αδιαφάνεια και 
απαξίωση της οικοδομικής νομοθεσίας, καθώς 
δεν υπάρχουν απτές ενδείξεις συγκροτημένης 
και συνολικής πολιτικής βούλησης (κυρίως της 
εκτελεστικής και της νομοθετικής εξουσίας) 
για ριζικό εκσυγχρονισμό του συστήματος, πα-
ρόλο που είναι ένα θέμα στο οποίο οι επιδό-
σεις της Δημοκρατίας όπως καταγράφονται σε 
μια σειρά από διεθνείς δείκτες είναι χείριστοι, 
και παρόλο που ενδιαφέρει/επηρεάζει τον 
κάθε πολίτη καθώς και μικρούς ή μεγάλους 
επενδυτές». 

Το βιβλίο «Βιοκλιματική Αρχιτεκτονική και η Κύ-
προς» επιχειρεί να αποδείξει ότι η βιοκλιματική 

αρχιτεκτονική είναι μια βιώσιμη έννοια εξοικονόμη-
σης ενέργειας που μπορεί να εφαρμοστεί στην Κύπρο. 
Ένας κύριος στόχος της έρευνας ήταν να αναπτυχθεί 
μια κατανόηση των κριτηρίων που απαιτούνται για μια 
κατάλληλη βιοκλιματική αρχιτεκτονική που είναι ευαί-
σθητη τόσο στη χρήση ενέργειας όσο και στις κλιμα-
τολογικές συνθήκες.
 Για τον σκοπό αυτό μελετήθηκαν οι κλιματικές συνθή-
κες της Κύπρου, η θερμική άνεση, τα παθητικά ηλιακά 
συστήματα, η σύγκριση των παραδοσιακών με τα σύγχρονα κτίρια, 
οι ενεργειακές χρήσεις, οι οικοδομικές και ενεργειακές νομοθεσίες, 
η εκπαίδευση στη βιοκλιματική αρχιτεκτονική και τα παραδείγματα 
δόμησης (ακαδημαϊκά και επαγγελματικά).
Ένα βασικό επιχείρημα που προκύπτει από αυτή την έρευνα είναι 
εάν η περιβαλλοντικά υπεύθυνη αρχιτεκτονική πρέπει να θεωρείται 
ως εξειδίκευση στην αρχιτεκτονική εκπαίδευση ή αν ολόκληρο το 
φάσμα της αρχιτεκτονικής πρέπει να διδάσκεται ως επιστήμη και 
ως τέχνη που είναι εξίσου υπεύθυνη με τον άνθρωπο και το περι-

βάλλον. Αυτό προκαλεί το ερώτημα: Δεν πρέπει πάντα 
η αρχιτεκτονική να είναι οικολογικά υπεύθυνη;
Αυτό το βιβλίο φέρνει τοπικές μελέτες στο προσκήνιο 
σε μια προσπάθεια να δοθεί μια συγκεκριμένη αντί-
ληψη για τη βιοκλιματική αρχιτεκτονική. Περιλαμβάνει 
μια συλλογή σχεδιαστικών έργων φοιτητών του Τμή-
ματος Αρχιτεκτονικής του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 
καθώς και κατασκευασμένα έργα του συγγραφέα που 
ασχολούνται με προσεγγίσεις βιοκλιματικού σχεδια-
σμού.
 Ο στόχος του βιβλίου αυτού είναι η μετάδοση γνώσης 

χωρίς κανένα χρηματικό όφελος. Το βιβλίο είναι στα αγγλικά και 
διατίθεται δωρεάν. 
Διαβάστε σε χαμηλή ανάλυση το βιβλίο: https://issuu.com/
petroslapithis/docs/bioclimatic_architecture_and_cyprus. Κατε-
βάστε σε υψηλή ανάλυση το βιβλίο: https://drive.google.com/file/
d/1JR-hL_D1ecHbD5QVCp2ns3nQ_QDBfoHw/view?usp=sharing. 
Παραγγείλτε σε υψηλή ανάλυση το βιβλίο τυπωμένο: www.
peecho.com/checkout/147407817053310237/380612/bioclimatic-
architecture-and-cyprus-print
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Το θέμα των ανα-
πτύξεων στην 

περιοχή των Θαλασ-
σινών Σπηλιών στον 
Δήμο Πέγειας έχει 
οδηγήσει σε δημόσια 
κατακραυγή ως απο-
τέλεσμα και της προ-
βολής που του δόθη-
κε, αρχικά από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
και στη συνέχεια από τα παραδοσιακά μέσα 
μαζικής ενημέρωσης. Το θέμα συζητήθηκε, σε 
μια θυελλώδη όπως εξελίχτηκε συνεδρία, και 
στην Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής.
Το ΕΤΕΚ έχει χαρακτηρίσει τη σημερινή κα-
τάσταση ως προδιαγεγραμμένο έγκλημα. 
Ένα έγκλημα που ξεκίνησε περί τα τέλη της 
δεκαετίας του 1990. Το 1999 το ΕΤΕΚ είχε 
φθάσει μέχρι το Ανώτατο Δικαστήριο για να 
αποτρέψει την επερχόμενη περιβαλλοντική 
καταστροφή, χωρίς δυστυχώς να βρει αντα-
πόκριση και στήριξη. Αντίθετα, παρατίθεται 
χωρίς κάποιο άλλο σχόλιο, πως στο πλαίσιο 
της υπεράσπισής της η Πολιτεία επέλεξε 
να αμφισβητήσει πως στους σκοπούς του 
Τεχνικού της Συμβούλου, που θέσπισε με 
βάση νόμο της Δημοκρατίας, περιλαμβάνε-
ται η προστασία του περιβάλλοντος, θέση 
που αποδέχτηκε δυστυχώς το δικαστήριο! 
Δέκα περίπου χρόνια μετά, το 2008, το 
έγκλημα επαναλαμβάνεται με την έκδοση 
Ατομικής Διοικητικής Πράξης από τον τότε 
υπουργό στο πλαίσιο της εξέτασης ενστά-

σεων, για απόδοση δικαιώματος ανάπτυξης 
στην περιοχή που δεσπόζει στις φωτογρα-
φίες που βλέπουμε σήμερα. Και τούτο ενώ 
φαίνεται πως υπήρχε η δυνατότητα επι-
βολής απαίτησης για διενέργεια δέουσας 
μελέτης για εκτίμηση των επιπτώσεων στο 
περιβάλλον. Αντί δηλαδή το κράτος να αξι-
οποιήσει την ευχέρεια, απαιτώντας τη διε-
νέργεια της μελέτης, ώστε να προστατευ-
θεί το απείρου κάλλους φυσικό τοπίο και να 
διασφαλιστεί η προστασία μιας ευαίσθητης 
περιβαλλοντικά περιοχής, αναζητήθηκαν 
τρόποι εξαίρεσης από την υποχρέωση αυτή. 
Το γεγονός αυτό από μόνο του καθώς και 
η έλλειψη αντίδρασης που να δημιουργεί 
πραγματικό κόστος σε όσους είχαν εμπλοκή 
στην εξέλιξη αυτή είναι ενδεικτικό της κατά-
ντιας της κοινωνίας μας. Μια κοινωνία που 
παρακολουθεί, ως απλός θεατής και μόνο, 
την καταστροφή ενός μοναδικής ομορφιάς 
τοπίου που συνιστά χώρο μοναδικής περι-
βαλλοντικής αξίας.
Δυστυχώς στο δίλημμα που τέθηκε ενώπι-
όν μας ως κοινωνία, κατά πόσο τα διαμάντια 
αυτού του τόπου, όπως είναι η περιοχή των 
Θαλασσινών Σπηλιών, επιθυμούμε να τα δι-
αφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού ώστε να τα 
παραδώσουμε άθικτα στα παιδιά μας ή αν 
προτιμούμε να τα αφήσουμε έρμαιο στο πρό-
σκαιρο οικονομικό συμφέρον των ολίγων και 
να τα παραδώσουμε ζωσμένα από επαύλεις, 
προτιμήσαμε το δεύτερο.
Προτιμήσαμε να επιτρέψουμε να τα απο-

λαμβάνουν εκείνοι οι ολίγοι που δύνανται 
να αγοράσουν τις επαύλεις οι οποίες πλέον 
δεσπόζουν της περιοχής και να καρπωθούν 
το οικονομικό όφελος μια φούχτα επιχειρη-
ματίες που τις έχουν ανεγείρει. 
Αν πραγματικά μας έχουν μείνει ίχνη ευ-
αισθησίας, μην πω και αξιοπρέπειας, θα 
πρέπει να προβληματιστούμε. Ίσως να έχει 
έρθει η στιγμή να σηκώσουμε το βάρος της 
ανευθυνότητάς μας απαιτώντας την ανά-
κληση της διοικητικής πράξης βάσει της 
οποίας εντάχθηκε η ευαίσθητη αυτή περι-
οχή σε ζώνη ανάπτυξης και την ανάκληση 
των αδειών που εκδόθηκαν βάσει αυτής. 
Ίσως να έχει έρθει η στιγμή να απαιτήσου-
με την αποκατάσταση του φυσικού τοπίου 
αναλαμβάνοντας ως κοινωνία το κόστος της 
αδράνειάς μας.
Την ίδια ώρα θα πρέπει να απαιτήσουμε να 
ληφθούν μέτρα αποτροπής ανάλογων πε-
ριστατικών στο μέλλον. Τα εργαλεία υπάρ-
χουν, φτάνει να υπάρχει πολιτική βούληση. 
Και η τελευταία δημιουργείται κυρίως από 
τη λαϊκή απαίτηση. 
Αν όχι, πολύ φοβάμαι πως έπονται ανάλο-
γες, αν όχι και χειρότερες περιπτώσεις στον 
Ακάμα, στο Ακρωτήρι και αλλού με μη ανα-
στρέψιμες πλέον συνέπειες.

Χριστόδουλος Χατζηοδυσσέως
Διευθυντής ΕΤΕΚ

Η ανάπτυξη στις Θαλασσινές Σπηλιές δεν είναι αυτή 
που θέλουμε, ας μην γίνει αυτή που μας αξίζει…



17Τ Ε Υ Χ Ο Σ  2 2 0   •   Μ Α Ρ Τ Ι Ο Σ  2 01 8

w
w

w
.g

el
ig

ht
in

g.
co

m
/e

u

GE LED 
Filament lamp 
Heritage with innovation.

GE Lighting has over 135 years experience in lamp 
manufacturing and is taking things back to the 
beginning with the new LED Filament lamp designed 
to replace traditional incandescent lamps.

Take all the advantages of GE’s LED experience 
and combine it with our unique, PATENTED DESIGN for: 

• Classic incandescent look and feel 
• Excellent 360° light distribution
• Instant on 
• Extra warm white colour
• Aesthetic design for hospitality and household lighting

Designed by G
EM

ade in Europe

360° beam angle
Excellent light distribution

Classic look and feel
Aesthetic design for hospitality 

and household lighting

   Instant on
        Instant full brightness with 

        a warm, soft, white light

www.gelighting.com/eu

GE LED Filament lamp 
Heritage with innovation.
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—
ΥΛΙΚ Ά ΕΣΩΤΕΡΙΚ ΩΝ ΕΓΚ ΆΤΆ ΣΤΆ ΣΕΩΝ,  
ΒΙΟΜΗΧ ΆΝΙΚ Ά ΠΡΟΪΟΝΤΆ

Ολοκληρωμένες λύσεις & 
προϊόντα Χαμηλής Τάσης

—
01 Άυτόματοι διακόπτες ανοιχτού 
τύπου, Emax2  
—
02 Άυτόματοι διακόπτες κλειστού 
τύπου, Tmax XT

—
03 Τηλεχειριζόμενοι διακόπτες 
αέρος, AF

—
04 Ηλεκτρικοί Κινητήρες υψηλής 
απόδοσης 

—
05 Ρυθμιστές στροφών ACS για 
έλεγχο και ενεργειακή αναβάθμιση 
των κινητήρων

Υλικά εσωτερικών 
εγκαταστάσεων ράγας  
για τον επαγγελματία 
εγκαταστάτη και 
Βιομηχανικά προϊόντα 
χαμηλής τάσης για 
εφαρμογές ισχύος και 
αυτοματισμού

—
06 Ομαλοί εκκινητές PSxx 
(softstarters)

—
07 Ποιότητα δικτύου/αντιστάθμιση 
συντελεστή ισχύος, cosφ

—
08 Ηλεκτρονικά προϊόντα 
αυτοματισμού

—
09 Προϊόντα ελέγχου &  
αυτοματισμού Φ22 «Pilot devices»
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—
Άποκτήστε τον έλεγχο του σπιτιού σας με 
την άνεση της έξυπνης συσκευής σας

—
ABB FREE@HOME

Ο οικιακός αυτοματισμός
πιο εύκολος από ποτέ

• Έλεγχος ρολών
• Έλεγχος φωτισμού
• Έλεγχος θέρμανσης
• Κλιματισμός
• Έλεγχος εξώθυρας

Νέα αίσθηση ελευθερίας
Πολλαπλές δυνατότητες 
αυτοματισμού
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Σε απαντητική του επιστολή προς ενδιαφερόμενο πολίτη, ο κ. Νεό-
φυτος Ζαβρίδης, δημοτικός μηχανικός του Δήμου Πάφου, παραθέτει 

επιστολή του Υπουργού Μεταφορών προς τον βουλευτή Γιώργο Περδίκη 
για τα διαχωριστικά πασσαλάκια που τοποθετούνται στα πεζοδρόμια.
Όπως σημειώνεται: Τα πασσαλάκια αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της 
οδικής επίπλωσης και η μόνη εναλλακτική επιλογή που υπάρχει για να 
σταματήσει η τοποθέτησή τους στα πεζοδρόμια είναι η καθολική αστυ-
νόμευση χωρίς περιορισμούς. Στην επιστολή του προς τη Βουλή, ημερο-
μηνίας 19/6/2017, ο τότε υπουργός κ. Μάριος Δημητριάδης αναφέρει, 
μεταξύ άλλων:
«Με βάση τις εξουσίες που παρέχονται στη διευθύντρια του Τμήματος 
Δημοσίων Έργων, δίνεται η δυνατότητα τοποθέτησης στη δημόσια οδό 
της αναγκαίας οδικής επίπλωσης. Στο πλαίσιο αυτό και ως αναπόσπαστο 
μέρος της οδικής επίπλωσης, τα πασσαλάκια μπορούν να τοποθετηθούν 
σε δημόσια οδό.
Τα πασσαλάκια τοποθετούνται για να εξυπηρετήσουν διάφορες ανάγκες 
κυκλοφοριακής διαχείρισης περιλαμβανομένης και της απαγόρευσης. 
Στα πεζοδρόμια και τους ποδηλατοδρόμους τοποθετούνται πασσαλά-
κια για να διασφαλίσουν τη λειτουργικότητα αυτών των χώρων για τους 
πρωτεύοντες χρήστες, που στην προκειμένη περίπτωση είναι οι πεζοί, τα 
άτομα με αναπηρίες και οι ποδηλάτες, με την αποτροπή της παράνομης 
στάσης και στάθμευσης. Τα μεταλλικά πασσαλάκια λόγω του ότι τοπο-
θετούνται σε αστικό περιβάλλον με προβλεπόμενες χαμηλές ταχύτητες 
δεν υπόκεινται σε συγκεκριμένα πρότυπα παθητικής ασφάλειας. Όμως, 
το Τμήμα Δημοσίων Έργων έχει υιοθετήσει συγκεκριμένο σχεδιασμό με 
προβλεπόμενο ύψος, πάχος, υλικό, αντανακλαστικά χαρακτηριστικά κ.λπ. 
Για τη γενικότερη διαχείριση της κυκλοφορίας, όπως είναι για παράδειγ-
μα η ρύθμιση των λωρίδων κυκλοφορίας, η απαγόρευση συγκεκριμένων 
κινήσεων από οχήματα, η διαρρύθμιση νησίδων κυκλοφορίας κ.ά. χρησι-
μοποιούνται πλαστικά εύκαμπτα πασσαλάκια».
Ο υπουργός Μεταφορών τονίζει, επίσης, την ανάγκη ανάπτυξης κουλ-
τούρας για την ορθή χρήση του οδικού δικτύου και αλληλοσεβασμού με-
ταξύ των χρηστών του. «Τα πασαλάκια δεν αποτελούν κυπριακή πρακτική 
αλλά διεθνή.»
 
Διεθνώς
Ο κ. Ζαβρίδης σημειώνει εξάλλου ότι σε όλες τις προηγμένες χώρες 
προτεραιότητα πλέον στη χρήση της οδού έχουν οι ευάλωτοι χρήστες 
(πεζοί, ηλικιωμένα άτομα και παιδιά, άτομα με ειδικές ανάγκες, ποδηλα-
τιστές και μετά οι οδηγοί και τα οχήματά τους) οπότε, προκειμένου να 
εξασφαλιστεί η ανεμπόδιστη ζώνη όδευσης πεζών στα πεζοδρόμια και 
τους κοινόχρηστους χώρους, οι αρμόδιες αρχές πρέπει ακόμα να προ-
βαίνουν τακτικά στην εκτέλεση των παρακάτω εργασιών: 
i. Αφαίρεση των κλαδιών των δένδρων και θάμνων που εμποδίζουν 

τη ζώνη όδευσης και θέτουν σε κίνδυνο τους πεζούς και ιδιαίτε-
ρα τους έχοντες προβλήματα όρασης. Τα παρτέρια, οι ζαρντινιέρες 
και τα κράσπεδα στις ρίζες των φυτών να μην καταλαμβάνουν ή να 
εμποδίζουν τη ζώνη όδευσης.

ii. Αφαίρεση των διαφημιστικών πινακίδων ή του αστικού εξοπλισμού 

που εμποδίζουν την ελεύθερη ζώνη όδευσης, με προσοχή να μην 
μένουν προεξοχές στο δάπεδο.

iii. Συντήρηση των πλακών πεζοδρομίου ώστε να είναι στερεά τοποθε-
τημένες με ισόπεδη επιφάνεια.

iv. Τήρηση της ανεμπόδιστης ζώνης όδευσης πεζών ακόμα και σε ήδη 
αδειοδοτημένες επιφάνειες χρήσης πεζοδρομίου ή πεζόδρομου για 
τραπεζοκαθίσματα, περίπτερα, κ.λπ.

v. Τήρηση της ζώνης τυφλών παντελώς ελεύθερης εμποδίων.
vi. Τήρηση των διατάξεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (ΚΟΚ) για 

τα σταθμευμένα αυτοκίνητα πάνω στα πεζοδρόμια, τις ράμπες ΑμεΑ 
και τους χώρους στάθμευσης οχημάτων ΑμεΑ μέσω των αρμοδίων 
υπηρεσιών.

vii. Αδειοδότηση της εποχιακής πλανόδιας ή στάσιμης εμπορικής δρα-
στηριότητας εκτός Ελεύθερης Ζώνης Όδευσης Πεζών.

Στο πλαίσιο των πιο πάνω και σε σχέση με τη νόμιμη χρήση, τον προορι-
σμό των πεζοδρομίων και την εφαρμογή του κυπριακού Κώδικα Οδικής 
Κυκλοφορίας, (μέρος ΙΙ - Οδήγηση, Στάση, Στάθμευση), απαγορεύεται η 
στάση και η στάθμευση «σε πεζοδρόμιο ή πεζόδρομο». Εφόσον η κα-
θολική και πλήρης αστυνόμευση δεν είναι εφικτή ταυτόχρονα σε όλους 
τους δρόμους μιας πόλης, έστω τις κεντρικές λεωφόρους, τους πεζο-
δρόμους και τις πλατείες, μοναδική διέξοδος είναι η χρήση μηχανικών 
μέσων και εμποδίων. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί είτε με την τοποθέτηση 
κρασπεδόλιθων (λινιών) μεγάλου ύψους ή με την τοποθέτηση εμποδίων. 
Εφόσον οι κρασπεδόλιθοι έχουν με τα νέα πρότυπα και τους κανόνες 
καλής πρακτικής χαμηλό ύψος για τα αυτοκίνητα, θα πρέπει να τοποθε-
τούνται σταθερά εμπόδια αυτοκινήτων συγκεκριμένων προδιαγραφών. 
Όπως αναφέρεται στην επιστολή του υπουργού Μεταφορών «το Τμήμα 
Δημοσίων Έργων έχει υιοθετήσει συγκεκριμένο σχεδιασμό για τους δρό-
μους που υλοποιεί. Στο πλέον αναγνωρισμένο διεθνώς εγχειρίδιο αστικής 
υποδομής, “Streetscape Guidance” 3rd edition, 2016 revision, Transport 
for London, ορίζεται ως ύψος (minimum bollard height) το 1 μέτρο. Στην 
περίπτωση των δρόμων που έχουν πρόσφατα ανακατασκευαστεί στην 
περιοχή του Μαρκιδείου Θεάτρου στην Πάφο, στην περιοχή της πλατεί-
ας Διοικητηρίου και στην περιοχή της Δημοτικής Αγοράς, έχουμε χρησι-
μοποιήσει εμπόδια αυτοκινήτου ύψους 85 εκατοστών και σε απόσταση 
1,85 μέτρα μεταξύ τους ως προτεινόμενη απόσταση για να απαγορεύει 
την είσοδο αυτοκινήτων σε πεζοδρόμια και ταυτόχρονα να διασφαλί-
ζει την κίνηση πεζών και ατόμων με κινητικά προβλήματα. Επιπρόσθετα 
υποβοηθείται ουσιαστικά η κίνηση όλων των μηχανοκίνητων οχημάτων 
και μοτοσυκλετιστών στους δρόμους αφού διασφαλίζονται ικανοποιητι-
κά πλάτη απρόσκοπτης κυκλοφορίας στο ασφαλτικό οδόστρωμα». 
Πέραν των πιο πάνω και για σκοπούς αναβάθμισης της ποιότητας ζωής 
των πολιτών και της οδικής ασφάλειας μαζί με την ανάδειξη του παρό-
διου περιβάλλοντος και του αστικού τοπίου ιδιαίτερα στις περιοχές που 
έχουν πρόσφατα βελτιωθεί στην Πάφο, κρίνουμε ότι η χρήση σταθερών 
εμποδίων αυτοκινήτου από ανοξείδωτο χάλυβα είναι η πλέον ενδεδειγ-
μένη αφού χρειάζονται την ελάχιστη συντήρηση και παρουσιάζουν μια 
ποιοτικά αναβαθμισμένη εικόνα σύγχρονης ευρωπαϊκής πόλης με ιστο-
ρικό χαρακτήρα που σέβεται όλους τους χρήστες της οδού.

Εμπόδια αυτοκινήτων σε πεζοδρόμια
Δ Ι Α Χ Ω Ρ Ι Σ Τ Ι Κ Α  Π Α Σ Σ Α Λ Α Κ Ι Α 
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Ο ι σημερινοί διαχειριστές εγκαταστά-
σεων αντιμετωπίζουν πρωτοφανείς 

προκλήσεις, προσπαθώντας να συμβαδί-
σουν με τις ανταγωνιστικές προτεραιότη-
τες, την εξελισσόμενη τεχνολογία και την 
προσπάθεια να συνάδουν με πρόνοιες της 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Ενώ η δια-
χείριση των εγκαταστάσεων είναι σήμερα 
ένας από τους ταχύτερα αναπτυσσόμε-
νους επαγγελματικούς και επιχειρησιακούς κλάδους του τομέα 
κατασκευών παγκοσμίως, υποφέρει από γενική έλλειψη γνώσης 
και ευαισθητοποίησης. Έτσι ένα πλαίσιο που διατυπώνει τον ορι-
σμό της θα ήταν εξαιρετικά επωφελές για 
τις αναδυόμενες αγορές.
Η επαγγελματική πειθαρχία στους τομείς 
των επιχειρήσεων και των ακινήτων είναι 
πλέον γεγονός και η διαχείριση των κτι-
ριακών εγκαταστάσεων υποδηλώνει σαφή 
ανάγκη για τους οργανισμούς ώστε να βελ-
τιώσουν τη συμμόρφωσή τους και την επι-
χειρησιακή τους βιωσιμότητα. Η διαχείριση 
επαγγελματικών εγκαταστάσεων στοχεύει στον συντονισμό της 
ζήτησης και της προσφοράς υπηρεσιών τόσο στους δημόσιους 
όσο και στους ιδιωτικούς οργανισμούς. Παράλληλα, αφορά ένα 
ευρύ φάσμα δραστηριοτήτων, όπως η διαχείριση κτιριακών υπη-
ρεσιών, περιβαλλοντικών θεμάτων, διαχείριση χώρου εργασίας, 
προμήθειες, οικονομική διαχείριση και άλλων σχετικών διεργα-
σιών της επιχείρησης.
Η ανάγκη ύπαρξης ενός προτύπου, το οποίο θα δίνει τη δυνατό-
τητα αξιολόγησης και μέτρησης της διαχείρισης εγκαταστάσεων 
ενός οργανισμού, αποτελεί επιτακτική ανάγκη σε μια σύγχρονη 

κοινωνία. Για τον σκοπό αυτό, βρίσκεται στα σκαριά η εκπόνηση 
του Διεθνούς Προτύπου ISO 41000.
Το πρότυπο ISO 41001 με τίτλο Διαχείριση εγκαταστάσεων - Συ-
στήματα διαχείρισης - Απαιτήσεις με καθοδήγηση για χρήση, 
αφορά την αναγνώριση του πεδίου αρμοδιοτήτων και προτείνει 
τη δημιουργία κατάλληλης δομής και διαχείρισης πόρων σύμφω-
να με τις ανάγκες του οργανισμού. O κύριος στόχος του προτύπου 
είναι η παροχή ενός πλαισίου και κριτηρίων βάσει των οποίων οι 
ομάδες διαχείρισης εγκαταστάσεων μπορούν να μετρηθούν ως 
“κατάλληλες” για τον σκοπό που εξυπηρετούν τους οργανισμούς. 
Γενικά, το μελλοντικό αυτό πρότυπο θα συνεισφέρει στη συνέχεια 
της τεχνικής θεματικής ορολογίας που υπάρχει μέχρι σήμερα και 

θα θέσει ένα σημείο αναφοράς όσον αφο-
ρά τη διοικητική προσέγγιση, παρέχοντας 
παράλληλα στις αναδυόμενες αγορές ένα 
εργαλείο για την οικοδόμηση και την ανά-
πτυξη ενός καθεστώτος διαχείρισης των 
εγκαταστάσεων.
Το πρότυπο μπορεί να εφαρμοστεί και να 
έχει σημαντική επίδραση στην αποτελε-
σματικότητα των δραστηριοτήτων των 
επιχειρήσεων. Η διαχείριση των εγκατα-

στάσεων αποτελεί το δεύτερο υψηλότερο κόστος για κάθε ορ-
γανισμό, με ελάχιστες εξαιρέσεις, και μπορεί κατά περίπτωση 
να συνεισφέρει σημαντικά στη διατήρηση χαμηλού κόστους σε 
συνεχή βάση. Επιπρόσθετα, η διαχείριση των εγκαταστάσεων 
περιλαμβάνει τη χρήση, τη λειτουργία και τη συντήρηση των 
περιουσιακών στοιχείων της επιχείρησης, επηρεάζοντας έτσι 
την οικονομική βιωσιμότητά της. 
Παράλληλα, η ορθολογική διαχείριση των εγκαταστάσεων συμ-
βάλλει στη διαχείριση της ασφάλειας και της υγείας, εξασφαλί-
ζοντας ότι ο οργανισμός εκπληρώνει τις νομοθετικές υποχρεώ-
σεις του προς τους χρήστες των κτιρίων. 
Τελευταίο αλλά εξίσου σημαντικό, η σωστή διαχείριση των εγκα-
ταστάσεων συμβάλλει στην εύρυθμη διεξαγωγή των εργασιών 
τόσο στο εταιρικό όσο και στο κοινωνικό περιβάλλον.
To υπό εκπόνηση Διεθνές Πρότυπο ISO 41001 αναπτύσσεται από 
τη Διεθνή Τεχνική Επιτροπή Τυποποίησης ISO/TC 267 και η δημο-
σίευσή του αναμένεται περί τα μέσα του 2018. Η υιοθέτηση και 
εφαρμογή των Ευρωπαϊκών και Διεθνών Προτύπων στην Κύπρο 
γίνεται μέσω του Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης (CYS), ο 
οποίος είναι ο Εθνικός Φορέας για την Τυποποίηση. Ενημέρωση 
για οποιεσδήποτε εξελίξεις στο εν λόγω θέμα, οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να λάβουν από τους αρμόδιους λειτουργούς του CYS και 
το Κέντρο Πληροφόρησης & Εξυπηρέτησης (ΚΕΠΕ).

Χρίστος Παπαγεωργίου
Λειτουργός Τυποποίησης CYS
Πολιτικός Μηχανικός

Στα σκαριά η έκδοση του νέου διεθνούς προτύπου ΙSO 
41001 για να διευκολύνει τη διαχείριση εγκαταστάσεων

Η επαγγελματική 
πειθαρχία στους τομείς 
των επιχειρήσεων και 
των ακινήτων είναι 

πλέον γεγονός
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Το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου 
(ΕΤΕΚ), ο Σύνδεσμος Εγκεκριμένων Διαιτητών Κύ-

πρου (CIArb) και ο Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών 
Κύπρου (ΣΠΟΛΜΗΚ) διοργανώνουν, στις 24 Απριλίου 
2018, στη Δημοσιογραφική Εστία στη Λευκωσία, το 
συνέδριο «Εναλλακτικές Μέθοδοι Επίλυσης Διαφο-
ρών στα Συμβόλαια FIDIC και Κυπριακή Προοπτική».
Σκοπός του συνεδρίου είναι η παρουσίαση των 
συμβολαίων FIDIC με έμφαση στις εναλλακτικές 
μεθόδους επίλυσης διαφορών που ενσωματώνονται στα συμβόλαια, κα-
θώς και η σύγκριση με την κυπριακή πραγματικότητα. Το συνέδριο απευθύ-
νεται σε επαγγελματίες και επιχειρηματίες όλων των κλάδων που εμπλέ-
κονται σε εναλλακτικές μεθόδους επίλυσης διαφορών με ειδικότητα στα 
συμβόλαια FIDIC. Το συνέδριο θα δώσει την ευκαιρία για επαγγελματικές 
συναντήσεις και γνωριμία με τους εμπειρογνώμονες στον τομέα των συμ-
βάσεων FIDIC και ADR.
Κύριος ομιλητής του συνεδρίου θα είναι ο διεθνούς εμβέλειας σύμβουλος για 
θέματα συμβολαίων FIDIC, Edward Corbett. Στην εκδήλωση θα μιλήσει επίσης 
ο γενικός ελεγκτής της Κυπριακής Δημοκρατίας Οδυσσέας Μιχαηλίδης. 

Κύπριοι και ξένοι ομιλητές θα καλύψουν τα θέ-
ματα  Alternative Dispute Resolution ADR in the 
Construction Industry: HISTORY – Advantages and 
Disadvantage, An Overview of the FIDIC Contracts, 
What is the new in FIDIC 2017 Contracts, Dispute 
Resolution in FIDIC Contracts DAB, DRB, CDB, ADR 
in the Government Contracts, ADR in the Private 
Contracts in Cyprus, The Strengths and Weaknesses 
of the ADR Procedure in the Government Contracts, 

How the Judiciary should or could support the ADR Procedure in the 
Construction Contracts, Judiciary support of ADR in the FIDIC Contracts - The 
International Experience, ADR a valuable method for handling disputes or a 
waste of time – debate. Οι ομιλίες θα είναι στην αγγλική γλώσσα (δεν θα προ-
σφέρεται διερμηνεία).
Το συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα του γενικού εισαγγελέα της Δημο-
κρατίας Κώστα Κληρίδη, ο οποίος και θα κηρύξει την έναρξη των ερ-
γασιών του.
Για περισσότερες πληροφορίες, το πρόγραμμα και δηλώσεις συμμετοχής: 
http://etek.org.cy/site-event-700-45-el.php, www.etccentre.com. 

Συνέδριο «Εναλλακτικές Μέθοδοι Επίλυσης Διαφορών
στα Συμβόλαια FIDIC & Κυπριακή Προοπτική»

Με τη συμμετοχή δώδεκα χωρών (Κύ-
προς, Ελλάδα, Ισπανία, Λίβανος, Μάλτα, 

Ιταλία, Πορτογαλία, Σλοβενία, Αίγυπτος, Γαλ-
λία, Ισραήλ, Αλγερία) καθώς και εκπροσώπων 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής διοργανώθηκε 
πρόσφατα στην Κύπρο η παρουσίαση των 
τελικών αποτελεσμάτων του ευρωπαϊκού Έρ-
γου 4PRIMA. Βασικός σκοπός της εκδήλωσης 
«4PRIMA Conclusive Event», που διοργάνωσε 
το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ), ήταν η 
αποτίμηση του Έργου και η παρουσίαση του 
Στρατηγικού Οδικού Χάρτη και του τελικού 
Προγράμματος Εργασίας της Πρωτοβουλί-
ας PRIMA για το 2018. Στο επίκεντρο της 
εκδήλωσης τέθηκαν επίσης οι επικείμενες 
Προσκλήσεις Υποβολής Προτάσεων για την 
Πρωτοβουλία, οι οποίες αναμένεται να ανα-
κοινωθούν σύντομα. 
To Έργο 4PRIMA αποτελεί τον συντονιστικό 
φορέα της Πρωτοβουλίας PRIMA, και χρη-
ματοδοτείται από το Πρόγραμμα «Ορίζοντας 
2020». Η Πρωτοβουλία PRIMA επικεντρώνε-
ται στην υλοποίηση κοινών δραστηριοτήτων 
έρευνας και καινοτομίας μεταξύ των μεσογει-
ακών χωρών και στοχεύει στην ανάπτυξη και-
νοτόμων και αειφόρων λύσεων στους τομείς 
της γεωργίας, της παραγωγής τροφίμων και 
της διαχείρισης υδάτων, με σκοπό την αξι-

οποίησή τους από τις τοπικές κοινωνίες, τις 
επιχειρήσεις και τους πολίτες των χωρών που 
συμμετέχουν. 
Οι σαράντα επτά συνολικά συμμετέχοντες 
εκπροσώπησαν, μεταξύ άλλων, τους κύριους 
φορείς διαμόρφωσης πολιτικής, καθώς και 
φορείς από την ερευνητική κοινότητα που 
δραστηριοποιούνται στους τομείς των Υδάτων 
και των Τροφίμων/Γεωργίας. 
Περισσότερες πληροφορίες καθώς και τα 
αποτελέσματα της εκδήλωσης «4PRIMA 
Conclusive Event»: http://4prima.org/
content/4prima-conclusive-event-report-
presentations-and-video).

Ενισχύεται η συνεργασία
των μεσογειακών χωρών στην έρευνα 

Το ΙΠΕ παρουσίασε 
τα αποτελέσματα του 

Έργου 4PRIMA για την 
ανάπτυξη της έρευνας 

στη Μεσόγειο

14ο Διεθνές Συνέδριο
«Protection and Restoration
of the Environment», 3-6 

Ιουλίου, Θεσσαλονίκη

Μεταξύ 3 και 6 Ιουλίου 2018, διοργα-
νώνεται στη Θεσσαλονίκη το 14ο Πα-

γκόσμιο Συνέδριο με αντικείμενο “Protection 
and Restoration of the Environment”, το 
οποίο συνδιοργανώνεται από το Τμήμα 
Πολιτικών Μηχανικών και το Συμβούλιο 
Περιβάλλοντος του Αριστοτέλειου Πανεπι-
στημίου Θεσσαλονίκης και από το Stevens 
Institute of Technology των Ηνωμένων Πο-
λιτειών Αμερικής. Το συνέδριο “Protection 
and Restoration of the Environment” είναι 
ένα επαναλαμβανόμενο ανά διετία διεθνές 
συνέδριο, που συγκεντρώνει επιστήμο-
νες από όλο τον κόσμο σε μια προσπάθεια 
προώθησης της γνώσης, της αλληλοενημέ-
ρωσης και του συντονισμού ενεργειών και 
δράσεων με στόχο την προστασία του περι-
βάλλοντος, καθώς η θεματολογία του καλύ-
πτει ευρύ φάσμα αντικειμένων, που άπτονται 
του τόσο σημαντικού θέματος του περιβάλ-
λοντος και της προστασίας του. Υπάρχει η 
δυνατότητα υποβολής επιστημονικού άρ-
θρου και παρουσίασης των αποτελεσμάτων 
και των δραστηριοτήτων του φορέα σας. 
Περισσότερες πληροφορίες για το συνέδριο 
στην ιστοσελίδα: http://pre14.civil.auth.gr/

ΣΤ ΙΣ  24  ΑΠΡ ΙΛ ΙΟΥ  2018 ,  Σ ΤΗ  ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΣΤ ΙΑ  ΣΤΗ  ΛΕΥΚΩΣ ΙΑ
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RICS: διαγωνισμός για την εξεύρεση λύσεων στα προβλήματα 
που αντιμετωπίζουν οι αναπτυσσόμενες πόλεις

Το RICS έχει προκηρύξει τον διαγωνισμό Cities 
for our Future, σε συνεργασία με την Εθνική 

Επιτροπή του Ηνωμένου Βασιλείου για την UNESCO 
και την Ένωση Πανεπιστημίων της Κοινοπολιτείας. Ο 
διαγωνισμός καλεί τους νέους να βρουν νέες ιδέες 
για να βοηθήσουν στην αντιμετώπιση των πιο πι-
εστικών προβλημάτων που επηρεάζουν τις πόλεις 
στην Ευρώπη και σε όλο τον κόσμο. Η ανάπτυξη των 
πόλεων του πλανήτη είναι μια από τις μεγαλύτερες 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει σήμερα η κοινωνία. 
Πολλοί κάτοικοι αστικών κέντρων ζουν σε φτωχο-
γειτονιές ή σε κακής ποιότητας κατοικίες, ενώ πολ-
λοί είναι εκτεθειμένοι σε κακής ποιότητας αέρα ή 
ζουν σε πόλεις με ανεπαρκή μεταφορικά μέσα. Με 
ένα βραβείο περίπου €56.000 για τον παγκόσμιο 
νικητή, οι συμμετοχές θα πρέπει να παρέχουν πρα-
κτικές, καινοτόμες λύσεις για την αντιμετώπιση ορι-
σμένων από τις συγκεκριμένες προκλήσεις.
Οι συμμετέχοντες στον διαγωνισμό έχουν κληθεί να 
προτείνουν λύσεις σε ζητήματα που επηρεάζουν 24 
πόλεις παγκοσμίως, όπως το Μιλάνο, το Άμστερνταμ 
και η Βουδαπέστη, καθώς και άλλες πόλεις της επι-
λογής τους. Συγκεκριμένα, καλούνται να εξετάσουν:
• πώς οι πόλεις μπορούν να μειώσουν τον χώρο 

που απαιτείται για τη στάθμευση αυτοκινήτων, 
ώστε να δημιουργηθούν περισσότεροι χώροι 
πρασίνου ή προσιτές οικονομικά κατοικίες

• τι μπορούν να κάνουν δημοφιλείς τουριστικές 
πόλεις προκειμένου να διασφαλίσουν ότι θα πα-
ραμείνουν εξαιρετικά μέρη για να ζήσουν οι κά-
τοικοί τους

• τον τρόπο με τον οποίο οι πόλεις, υπό ταχεία 
ανάπτυξη, μπορούν να εξασφαλίσουν ότι οι τοπι-
κές κοινότητες μοιράζονται τα οφέλη των μεγά-
λων δαπανών υποδομής.

Ο Sean Tompkins, CEO του RICS, δήλωσε: «Οι πόλεις 
του κόσμου αυξάνονται συνεχώς, δημιουργώντας 
μια σειρά προκλήσεων που θα πρέπει να αντιμετω-
πιστούν προκειμένου να γίνουν ασφαλή, καθαρά και 
άνετα μέρη για διαβίωση. Καθ’ όλη τη διάρκεια των 
150 χρόνων του Βασιλικού Ινστιτούτου, οι εκτιμητές 
έχουν σημαντικό ρόλο στην αστική ανάπτυξη σε όλο 
τον κόσμο και είμαστε υπερήφανοι που διοργανώ-
νουμε αυτό τον διαγωνισμό για να βρούμε καινοτό-
μες και πρακτικές ιδέες για τη βελτίωση των πόλεών 
μας». Για περισσότερες πληροφορίες για τον δια-
γωνισμό, αλλά και για συμμετοχή επισκεφθείτε 
την ιστοσελίδα:  www.citiesforourfuture.com.

Αναγκαία η προσαρμογή των εργαζομένων 
στα μελλοντικά κύματα αυτοματοποίησης

Νέα έκθεση της PwC εξετάζει τις επιπτώσεις, 
μέχρι το 2030, της αυτοματοποίησης, υπο-

γραμμίζοντας την αναγκαιότητα προσαρμογής 
των εργαζομένων στα νέα δεδομένα.
Η έρευνα ανέλυσε τα καθήκοντα και τις δεξιό-
τητες των θέσεων εργασίας πέραν των 200.000 
εργαζομένων σε σύνολο 29 χωρών, με στόχο την 
αξιολόγηση του αντικτύπου της αυτοματοποίη-
σης σε εργαζόμενους διαφορετικών κλάδων, 
αλλά και διαφορετικού φύλου, ηλικίας και μορ-
φωτικού επιπέδου. 
Στις αρχές της δεκαετίας του 2020, το ποσοστό 
των θέσεων εργασίας στις οποίες ο κίνδυνος 
αυτοματοποίησης ενδέχεται να είναι υψηλός 
υπολογίζεται κατά μέσο όρο στο 3% περίπου, 
ωστόσο αυξάνεται σε σχεδόν 20% μέχρι τα τέλη 
της δεκαετίας και γύρω στο 30% μέχρι τα μέσα 
της δεκαετίας του 2030.
Σύμφωνα με τη μελέτη, η αύξηση της αυτομα-
τοποίησης θα επηρεάσει αρχικά περισσότερες 
γυναίκες, ενώ οι άνδρες είναι πιθανότερο να βιώ-
σουν τις επιπτώσεις της κατά το τρίτο κύμα, στα 
μέσα της δεκαετίας του 2030. Αυτό οφείλεται 
στο είδος των εργασιακών καθηκόντων που εί-
ναι πιο επιρρεπή στην αυτοματοποίηση και στην 
εκπροσώπηση των φύλων στην απασχόληση ανά 

κλάδο με βάση τα σημερινά δεδομένα. 

Αντίκτυπος ανά κλάδο
Η εκτιμώμενη αναλογία υφιστάμενων θέσεων ερ-
γασίας με ενδεχομένως υψηλά ποσοστά αυτομα-
τοποίησης μέχρι τα μέσα του 2030 παρουσιάζει 
έντονες διαφοροποιήσεις από κλάδο σε κλάδο. Οι 
μεταφορές ξεχωρίζουν ως ένας κλάδος με ιδιαί-
τερα υψηλά μακροπρόθεσμα πιθανά ποσοστά αυ-
τοματοποίησης καθώς η χρήση οχημάτων χωρίς 
οδηγό εξαπλώνεται ευρέως σε όλες τις οικονο-
μίες. Ωστόσο, οι επιπτώσεις θα είναι πιο έκδηλες 
κατά το τρίτο κύμα της αυτόνομης αυτοματοποί-
ησης. Βραχυπρόθεσμα, κλάδοι όπως οι χρηματο-
οικονομικές υπηρεσίες πιθανόν να είναι πιο εκτε-
θειμένοι, εφόσον οι αλγόριθμοι έχουν καλύτερες 
επιδόσεις από τον άνθρωπο σ’ ένα ολοένα και με-
γαλύτερο φάσμα εργασιών που εμπεριέχουν την 
ανάλυση pure data. 

Αντίκτυπος ανά φύλο
Η ανάλυση αναδεικνύει επίσης σημαντικές δι-
αφορές με βάση το προφίλ του εργαζομένου. 
Τα πιο εντυπωσιακά αποτελέσματα αφορούν το 
μορφωτικό επίπεδο, με πολύ χαμηλότερη κατά 
μέσο όρο έκθεση στην αυτοματοποίηση για ερ-

γαζόμενους με υψηλό μορφωτικό επίπεδο που 
είναι κάτοχοι πτυχιακού ή μεταπτυχιακού τίτλου 
σπουδών. 
Μακροπρόθεσμα, οι εργαζόμενοι με χαμηλότερο 
μορφωτικό επίπεδο πιθανόν να είναι ιδιαίτερα 
εκτεθειμένοι στην αυτοματοποίηση, γεγονός που 
αναδεικνύει τη σημασία των επενδύσεων στη διά 
βίου μάθηση και την επανακατάρτιση. Οι εργα-
ζόμενοι με υψηλότερο μορφωτικό επίπεδο ανα-
μένεται να έχουν μεγαλύτερες δυνατότητες προ-
σαρμοστικότητας στις τεχνολογικές αλλαγές, για 
παράδειγμα σε ανώτερες διευθυντικές θέσεις, οι 
οποίες θα εξακολουθήσουν να είναι απαραίτη-
τες εκεί όπου είναι αναγκαία η ανθρώπινη κρίση, 
αλλά και ο σχεδιασμός και η επίβλεψη συστημά-
των που βασίζονται στην Τεχνητή Νοημοσύνη. 
Οι διαφορές είναι λιγότερο έντονες ανά ηλικια-
κή ομάδα, παρά το ότι ορισμένοι μεγαλύτερης 
ηλικίας εργαζόμενοι ίσως δυσκολευτούν σχετικά 
περισσότερο να προσαρμοστούν και να επανα-
καταρτιστούν από ό,τι νεαρότεροι εργαζόμενοι. 
Αυτό πιθανόν να ισχύει ιδιαίτερα για άνδρες με 
χαμηλότερο μορφωτικό επίπεδο, ενώ οι γυναίκες 
ενδέχεται να πληγούν σχετικά περισσότερο από 
τα πρώτα κύματα της αυτοματοποίησης που επη-
ρεάζουν, για παράδειγμα, γραφειακές εργασίες.

Εκλογή νέου Διοικητικού 
Συμβουλίου Συνδέσμου 

Αγρονόμων
και Τοπογράφων 

Μηχανικών Κύπρου

Πραγματοποιήθηκε, στη Λεμεσό στις 
10 Φεβρουαρίου 2018, η ετήσια Γε-

νική Εκλογική Συνέλευση του Συνδέσμου 
Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών 
Κύπρου. Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του 
Συνδέσμου για τη διετία 2018-2020 έχει 
ως εξής: 
• Νικόλαος Μάμας Πρόεδρος 
• Παναγιώτης Μενοίκου Αντιπρόεδρος 
• Στέλιος Ιωακείμ Γραμματέας 
• Ανδρόνικος Καβάζης Ταμίας 
• Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης Μέλος 
• Νικόλας Χριστοδούλου Μέλος 
• Κυριάκος Ηλιάδης Μέλος 
• Μαρία Δημητρίου Αναπληρωματικό 
 Μέλος 
• Παρασκευάς Νικολάου 
 Αναπληρωματικό  Μέλος 



w w w. e t e k . o r g . c y  24

Σε θεσμό εξελίχθηκε πλέον η εκπαι-
δευτική ημερίδα «Χειραψία με την 

Τεχνολογία» (Handshake with ICT), που δι-
οργανώνει το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας τα 
τελευταία χρόνια (2013-2018) με μεγάλη 
επιτυχία. Σημειώνεται ότι έχουν συμμετά-
σχει περισσότεροι από 1.000 μαθητές, 60 
καθηγητές και περισσότεροι από 60 ακα-
δημαϊκοί, ενώ η φετινή 5η ημερίδα, που 
πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με τον 
Σύνδεσμο Καθηγητών Πληροφορικής της 
Κύπρου, φιλοξένησε περισσότερους από 
150 μαθητές λυκείου στις εγκαταστάσεις 
του πανεπιστημίου. 
Στόχος της ημερίδας είναι να ενθαρρυνθούν 
νέοι, αγόρια και κορίτσια ηλικίας 13-18 χρό-
νων, να εφαρμόσουν τις τεχνολογικές τους 
δεξιότητες και να εξερευνήσουν τις μελλο-
ντικές τους επαγγελματικές επιλογές, ού-
τως ώστε να μπορέσουν να ανταποκριθούν 
στο σύγχρονο, σύνθετο και απαιτητικό πε-
ριβάλλον εργασίας. Οι συμμετέχοντες είχαν 
την ευκαιρία να γνωρίσουν τις δυνατότητες 
που τους παρέχουν οι τεχνολογίες της πλη-
ροφορικής και των επικοινωνιών, να πλη-
ροφορηθούν τα ακαδημαϊκά προγράμματα 
σπουδών που προσφέρει το Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας στον τομέα αυτό, καθώς και 
τις δυνατότητες επιλογής και συνδυασμού 
προγραμμάτων, ώστε να προετοιμαστούν 
για μια καινοτόμα καριέρα γεμάτη δυναμι-
κές προοπτικές. Φέτος, πρώτη φορά, οργα-
νώθηκε ταυτόχρονα μια ειδική ημερίδα και 
για καθηγητές Πληροφορικής. 
«Στα τελευταία 15 λεπτά αυτής της εκδή-
λωσης, όλοι οι άνθρωποι στον κόσμο δια-

νύσαμε 200 ανθρωπο-έτη στο Facebook, 
κατεβάσαμε 6.000 εφαρμογές στα κινητά 
μας, κάναμε 30 εκατομμύρια αναζητήσεις 
στο Google, ενώ συλλέχθηκαν 4 Τεραμπάιτ 
δεδομένα που εμπεριέχουν σημαντική 
πληροφορία για το πώς διαμορφώνονται ή 
μπορεί να διαμορφωθούν οι ζωές μας. Από 
τη σκοπιά της Σχολής Διοίκησης Επιχειρή-
σεων, αναγνωρίζουμε ότι το σχετικό αντι-
κείμενο αποτελεί έναν εξαιρετικά δυναμικό 
τομέα της οικονομίας», υπέδειξε η κοσμή-
τορας της Σχολής, καθηγήτρια Αγγελική 
Κοκκινάκη.
Στο πρώτο μέρος της ημερίδας, πραγμα-
τοποιήθηκαν ειδικά εργαστήρια με θέματα 
όπως: «Ανακαλύπτω τον Φανταστικό Κόσμο 
των Κινουμένων Σχεδίων» (Τμήμα Σχεδια-
σμού και Πολυμέσων), «Δημιουργώ τη Δική 
μου Επιχείρηση Ηλεκτρονικού Παιχνιδιού» 
(Τμήμα Διοίκησης και Διοικητικής Πληρο-
φοριακών Συστημάτων), «Ανακαλύπτω τον 
Υπέροχο Κόσμο των Γραφικών, Παιχνιδιών 
και Προγραμματισμού», «Τεχνητή Νοημοσύ-
νη» (Τμήμα Πληροφορικής), «Ανακαλύπτω 
τον Κόσμο της Ρομποτικής» (Τμήμα Μηχα-

νικής), «Μαθηματικά και Τεχνολογία για το 
Μέλλον» (Τμήμα Πληροφορικής).
Στο δεύτερο μέρος της ημερίδας, στο 
Cine Studio του Πανεπιστημίου, έγιναν 
ενδιαφέρουσες παρουσιάσεις καθώς και 
ομιλίες, από τον πρόεδρο του Συνδέσμου 
Καθηγητών Πληροφορικής Πέτρο Γάη, τον 
ηλεκτρονικό μηχανικό της εταιρείας ηλε-
κτρονικών Engino Αλέξη Κυριάκου, και 
τον διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας 
Ascanio Entertainment Γιώργο Τζάτζα, o 
οποίος εστίασε στα πέντε «μυστικά» για την 
επιτυχία μιας επιχείρησης, δηλαδή: 1) Σω-
στό πλάνο για την επίτευξη του στόχου, 2) 
Το απαιτούμενο χρονοδιάγραμμα, 3) Τι πρέ-
πει να κάνω για να πετύχω, 4) Καλή γνώση 
του ανταγωνισμού και 5) Να έχω νοοτροπία 
νικητή. Στην παρέμβασή του, ο επιθεωρη-
τής Πληροφορικής του Υπουργείου Παιδεί-
ας και Πολιτισμού δρ Σωκράτης Μυλωνάς 
υπογράμμισε πως κυρίαρχος στόχος είναι 
οι μαθητές να μετέχουν ενεργά στην προ-
σπάθεια της πολιτείας για αναβάθμιση της 
εκπαίδευσης αξιοποιώντας πλήρως την τε-
χνολογία.

Ε Ι Δ Η Σ Ε Ι Σ

Νέο Συμβούλιο ΣΠΟΛΜΗΚ

Το νέο Κεντρικό Διοικητικό Συμβούλιο του 
Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου 

για τη διετία 2017-2019:
• Πρόεδρος: Ανδρέας Θεοδότου 
• Α Αντιπρόεδρος: Ευαγγελίτσα Τσουλόφτα
• Β Αντιπρόεδρος: Κυριάκος Τσιουπανής
• Γ. Γραμματέας: Γιάννος Πουμπουρής
• Γ. Ταμίας: Ανδρέας Κωνσταντινίδης
• Μέλος: Πανίκος Φλουρής
• Μέλος: Γιώργος Δημητρίου

Η «Χειραψία με την Τεχνολογία» που έγινε 
θεσμός στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

Μαθητές Λυκείου μετείχαν σε ημερίδα για τον Τομέα των Τεχνολογιών, Πληροφορίας & 
Επικοινωνίας (ΤΠΕ).

Αναρτήθηκαν
οι Επιτροπές ΕΤΕΚ

Αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του 
Επιμελητηρίου οι Επιτροπές ΕΤΕΚ:
• Επιστημονικές http://www.etek.org.
cy/site-menu-70-el.php, 
• Περιφερειακές http://www.etek.org.
cy/site-menu-32-el.php, 
• Ειδικοτήτων http://www.etek.org.cy/
site-menu-31-el.php) για την περίοδο 

2017-2020
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Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ) 
ενημέρωσε για την έκδοση Κανονισμών 

[Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Ανελκυ-
στήρες και Κατασκευαστικά Στοιχεία Ασφά-
λειας για Ανελκυστήρες) Κανονισμοί του 
2016 (Κ.Δ.Π. 309/2016)] που ρυθμίζουν την 
εγκατάσταση νέου ανελκυστήρα σε νέα ή 
υφιστάμενα κτίρια στην Κύπρο. 
Μια από τις βασικές απαιτήσεις ασφάλειας 
και υγείας του Παραρτήματος Ι των Κανονι-
σμών, που πρέπει να ικανοποιεί κάθε νέος 
ανελκυστήρας, είναι η βασική απαίτηση 2.2, 
η οποία αναφέρεται στον κίνδυνο σύνθλι-
ψης στις οριακές θέσεις του ανελκυστήρα 
στην άνω και κάτω απόληξη του φρεατίου. 
Η βασική απαίτηση 2.2 προνοεί για τη δημι-
ουργία ελεύθερου χώρου ή καταφυγίου στο 
άνω μέρος του φρεατίου και στον πυθμέ-
να του, ως μέτρου αποφυγής του πιο πάνω 
κινδύνου και σκοπό έχει να προστατεύει τον 
συντηρητή, τον ελεγκτή και τον επιθεωρητή 
του ανελκυστήρα όταν καθηκόντως εισέρ-
χονται στους συγκεκριμένους χώρους.
Οι τεχνικές παράμετροι που αναφέρονται 
στον σχεδιασμό και την κατασκευή του 
φρεατίου για αποφυγή του κινδύνου σύν-
θλιψης στις οριακές άνω και κάτω θέσεις 
του ανελκυστήρα, καθορίζονται στο εναρ-
μονισμένο Ευρωπαϊκό Πρότυπο ΕΝ 81-20 
και συγκεκριμένα στις πρόνοιες των παρα-
γράφων 5.2.5.7 και 5.2.5.8. 
Ενδεικτικά αναφέρεται σε επιστολή του ΤΕΕ, 
ότι πέραν των άλλων τεχνικών παραμέτρων 
που αναφέρονται στο πιο πάνω πρότυπο, 
στην κάτω απόληξη και όταν ο θάλαμος του 
ανελκυστήρα έχει επικαθήσει πάνω στον 
αποσβεστήρα κρούσης, πρέπει να υπάρχει 
η δυνατότητα προστασίας του εργαζόμενου 
σε ένα νοητό παραλληλόγραμμο (μήκος Χ 
πλάτος Χ ύψος) 0,4Χ0,5Χ2,0m (όρθια στά-
ση) ή 0,5Χ0,7Χ1,0m (εκ του συστάδην) ή 
0,7Χ1,0Χ0,5m (οριζόντια στάση). Αντίστοιχα, 
στην άνω απόληξη και όταν το αντίβαρο του 
ανελκυστήρα έχει επικαθήσει στον αποσβε-
στήρα κρούσης, πρέπει να υπάρχει η δυνα-
τότητα προστασίας του εργαζόμενου σε ένα 
νοητό παραλληλόγραμμο (μήκος Χ πλάτος Χ 

ύψος) 0,4Χ0,5Χ2,0m (όρθια στάση) ή 0,5Χ0,-
7Χ1,0m (εκ του συστάδην).
Όπως αναφέρει το ΤΕΕ, έχει διαπιστωθεί ότι 
αρκετοί αρχιτέκτονες, μηχανικοί, εργολάβοι 
και πρόσωπα που ασχολούνται με την ανά-
πτυξη γης είτε αγνοούν την πιο πάνω ση-
μαντική πρόνοια ή δεν μεριμνούν έγκαιρα 
να σχεδιάσουν το φρεάτιο του ανελκυστήρα 
όπως προβλέπεται στην εν θέματι νομοθε-
σία και τα σχετικά εναρμονισμένα πρότυ-
πα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην ικα-
νοποιείται η πιο πάνω βασική πρόνοια των 
Κανονισμών και ο ανελκυστήρας να είναι 
δυνητικά επικίνδυνος. Αυτό επιβεβαιώνεται 
και από εξειδικευμένες επιθεωρήσεις του 
Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας ότι αρκετά 
νέα κτίρια, στα οποία θα εγκατασταθεί νέος 
ανελκυστήρας, δεν ικανοποιούν την πιο 
πάνω πρόνοια.

Εξαιρέσεις
Σημειώνεται ότι «σε εξαιρετικές περιπτώ-
σεις, ιδιαίτερα για υφιστάμενα κτίρια, όταν 
δεν είναι δυνατή η δημιουργία ελεύθερου 
χώρου ή καταφυγίου όπως προβλέπεται, ο 
εγκαταστάτης του ανελκυστήρα μπορεί να 
εφαρμόσει άλλα κατάλληλα μέτρα, αφού 

προηγουμένως εξασφαλίσει την έγκριση 
της αρμόδιας Αρχής για την καταλληλότητα 
των προτεινόμενων μέτρων.
Δεν θεωρείται όμως ‘υφιστάμενο’, κτίριο το 
οποίο κατά την ανέγερσή του ο ιδιοκτήτης 
αποφασίζει εκ των υστέρων ότι επιθυμεί να 
εγκατασταθεί ανελκυστήρας. Επίσης, δεν 
αποτελεί δικαιολογία η ύπαρξη ενιαίας θε-
μελίωσης ‘πέδιλου’ στο σημείο της προτει-
νόμενης εγκατάστασης του ανελκυστήρα. 
Έχει διαπιστωθεί ότι με τέτοιες δικαιολογίες, 
εργολάβοι και εργολήπτες ζητούν εγκατά-
σταση νέου ανελκυστήρα χωρίς να ικανοποι-
ούνται οι πρόνοιες της νομοθεσίας και χωρίς 
την εκ των προτέρων έγκριση της Αρμόδιας 
Αρχής κατά παράβαση των Κανονισμών».
Το ΤΕΕ ζήτησε οι Πολεοδομικές Αρχές, οι 
οποίες εξετάζουν αιτήσεις για έκδοση Πο-
λεοδομικής Άδειας, να μην αποδέχονται / 
εγκρίνουν τέτοιες αιτήσεις όταν στα σχέδια 
που υποβάλλει ο αιτητής δεν ικανοποιούνται 
οι πρόνοιες της παραγράφου 2 πιο πάνω 
σχετικά με το φρεάτιο του ανελκυστήρα και 
κατ’ επέκταση οι εν θέματι Κανονισμοί.
Περισσότερες πληροφορίες: Λειτουργός 
Επιθεώρησης Εργασίας Στέφανος Αχιλλεί-
δης, τηλ. 22405603/615.

Ανελκυστήρες και Κατασκευαστικά 
Στοιχεία Ασφάλειας για Ανελκυστήρες

ΒΑΣΙΚΗ ΑΠΑΙΤΗΣΗ 2.2 ΤΟΥ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ι ΤΩΝ ΚΑΝΟΝΙΣΜΩΝ
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Εθνικός Διαγωνισμός Παραδειγμάτων 
Καλής Πρακτικής 2018 

Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας έχει προ-
κηρύξει και φέτος τον Εθνικό Διαγωνισμό 

Παραδειγμάτων Καλής Πρακτικής. 
Στο πλαίσιο του διαγωνισμού μπορούν να 
υποβληθούν παραδείγματα για όλα τα θέ-
ματα Ασφάλειας και Υγείας, σε όλους τους 
τομείς οικονομικής δραστηριότητας. Η αξι-
ολόγηση των υποψηφιοτήτων γίνεται βάσει 
κριτηρίων από επιτροπή του Παγκύπριου 
Συμβουλίου Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία και βραβεύονται λύσεις οι οποίες 
έχουν εφαρμοστεί από επιχειρήσεις ή ορ-
γανισμούς για την προώθηση της αποτελε-
σματικής διαχείρισης της ασφάλειας και της 

υγείας στους χώρους εργασίας τους.
Τα βραβεία θα απονεμηθούν στη διάρκεια 
της τελετής Έναρξης της Εβδομάδας Ασφά-
λειας και Υγείας στην Εργασία 2018, η οποία 
προγραμματίζεται να πραγματοποιηθεί τον 
Οκτώβρη του 2018, από την έντιμη υπουργό 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων.
Οι επιχειρήσεις και οι οργανισμοί μπορούν 
να υποβάλουν τις υποψηφιότητές τους για 
τη διεκδίκηση των πιο πάνω βραβείων το αρ-
γότερο μέχρι την 29η Ιουνίου 2018.
Όλες οι σχετικές λεπτομέρειες αναφορικά με 
τους όρους και τα κριτήρια για την υποβολή 

τέτοιων υποψηφιοτήτων είναι δημοσιοποιη-
μένες στην ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθε-
ώρησης Εργασίας:
www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/FD937
69694D495CDC2258243002218F9?OpenDo
cument
Επίσης, τα στοιχεία για όλα τα Παραδείγματα 
Καλής Πρακτικής, τα οποία έχουν υποβληθεί 
στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας από το 
2015 μέχρι και το 2017, είναι διαθέσιμα στην 
ιστοσελίδα του Τμήματος:
www.mlsi.gov.cy/mlsi/dli/dliup.nsf/All/7D7E7
71BB7EB971DC2257DEF002B4C8A?OpenDo
cument

ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΕΣ ΜΕΧΡΙ 29 ΙΟΥΝΙΟΥ 2018

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Ο  Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης 
(CYS), ως ο Εθνικός Φορέας Τυποποί-

ησης στην Κύπρο, ενημέρωσε ότι εκδόθηκε 
από τον Διεθνή Οργανισμό Τυποποίησης 
(ISO) το πολυαναμενόμενο διεθνές πρότυπο 
ISO 45001:2018 Occupational health and 
safety management systems - Requirements 
with guidance for use, το οποίο και είναι δι-
αθέσιμο από το Κέντρο Εξυπηρέτησης Πε-
λατών του CYS. 
Το διεθνές πρότυπο ISO 45001 καθορίζει 
τις απαιτήσεις εφαρμογής ενός συστήμα-

τος διαχείρισης ασφάλειας και υγείας στην 
εργασία, περιέχει κατευθυντήριες οδηγίες 
χρήσης και είναι πιστοποιήσιμο. Απώτερος 
στόχος της εφαρμογής του είναι η βελτίωση 
της ασφάλειας των εργαζομένων, η μείωση 

των κινδύνων στον χώρο εργασίας και η δη-
μιουργία καλύτερων και πιο ασφαλών συν-
θηκών εργασίας. 
Όπως και όλα τα πρότυπα, το ISO 45001 
είναι εθελοντικό, και είναι πλήρως συμβα-
τό με τα πρότυπα συστημάτων διαχείρισης 
ποιότητας, περιβάλλοντος κ.ά., γεγονός που 
καθιστά την εφαρμογή του ακόμη πιο εύ-
κολη. Επιπλέον εάν διαπιστωθεί ανάγκη από 
ενδιαφερόμενα μέρη τότε ο CYS, μέσα από 
τις διαδικασίες διαβούλευσης που διέπουν 
τη λειτουργία του, μπορεί να υιοθετήσει το 
διεθνές αυτό πρότυπο ως εθνικό. 
Στο πλαίσιο της αποστολής του ο CYS, ως ο 
Εθνικός Φορέας Τυποποίησης και ο αρμόδι-
ος για την παροχή πληροφοριών αναφορικά 
με τα πρότυπα, διοργανώνει ενημερωτική 
ημερίδα αναφορικά με το ISO 45001 στις 20 
Απριλίου στη Λευκωσία. Τόσο η πρόσκληση 
όσο και το πρόγραμμα της ημερίδας, θα εί-
ναι διαθέσιμα τέλος Μαρτίου. 
Όλοι οι ενδιαφερόμενοι που επιθυμούν 
να προμηθευτούν το πρότυπο, μπορούν 
να επικοινωνήσουν με το Κέντρο Πληρο-
φόρησης και Εξυπηρέτησης του CYS (Τηλ.: 
22411413/414, Email: c.service@cys.org.cy). 

Occupational health 
and safety management 
systems - Requirements 
with guidance for use

Έκδοση Νέου Προτύπου ISO 45001:2018 



Χρήσιμοι διαδικτυακοί σύνδεσμοι για τα μέλη του ΕΤΕΚ
ΎΠΟΎΡΓΕΙΑ
• Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
 (www.mcw.gov.cy)
• Υπουργείο Εσωτερικών (www.moi.gov.cy)
•  Υπουργείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

(www.moa.gov.cy)
•  Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
 (www.mlsi.gov.cy)
•  Υπουργείο Οικονομικών (www.mof.gov.cy)
 
ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΎΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΤΜΗΜΑΤΑ
•  Τμήμα Δημοσίων Έργων (www.mcw.gov.cy/mcw/pwd/pwd.nsf/

index_gr/index_gr?opendocument)
•  Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών (www.mcw.gov.cy/

mcw/ems/ems.nsf/dmlindex_gr/dmlindex_gr?OpenDocument)
•  Τμήμα Περιβάλλοντος (www.moa.gov.cy/moa/environment/envi-

ronment.nsf/index_gr/index_gr?opendocument)
•  Ηλεκτρονικό Σύστημα Σύναψης Συμβάσεων e-procurement 
 (www.eprocurement.gov.cy)
•  Υπηρεσία Μεταλλείων (www.moa.gov.cy/moa/mines/minesSrv.nsf/

dmlindex_gr/dmlindex_gr?OpenDocument)
•  Κέντρο Παραγωγικότητας (www.mlsi.gov.cy/kepa)
•  Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (www.mlsi.gov.cy/dli)
•  Διαχειριστής Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας 

Κύπρου (ΔΣΜ) (www.dsm.org.cy/nqcontent.cfm?a_id=1&tt=-
graphic&lang=l1)

•  Εθνικός Οργανισμός Τυποποίησης Κύπρου (CYS) 
 (www.cys.org.cy/el)
•  Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) (www.cera.org.cy)
•  Γραφείο Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και 

Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ) (www.ocecpr.org.cy)
•  Συμβούλιο Μελέτης Παρεκκλίσεων (www.symepa.gov.cy)
 
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
•  Δημόσια Επιχείρηση Φυσικού Αερίου (ΔΕΦΑ) (www.defa.com.cy/el)
•  Κυπριακός Οργανισμός Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 

(ΚΟΔΑΠ) (hwww.kodap.org.cy)
 
ΗΜΙΚΡΑΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ
•  Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου (www.eac.com.cy)
•  CYTA (www.cyta.com.cy)
 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΙ ΣΎΝΔΕΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
•  Κυπριακή Εταιρεία Πληροφορικής (ΚΕΠ) (https://ccs.org.cy)
•  Παγκύπρια Οργάνωση των Ελευθέρων Επαγγελματιών, Μελετητών, 

Αρχιτεκτόνων & Πολιτικών Μηχανικών (ΠΟΕΕΜ) (www.poeem.org.cy)

•  Παγκύπριος Σύνδεσμος Σκυροποιών (http://cyprusquarries.pro.cy)
•  Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΑΚ) (www.architecture.org.cy)
•  Σύνδεσμος Ασφάλειας και Υγείας Κύπρου (www.cysha.org.cy)
•  Σύνδεσμος Γεωλόγων και Μεταλλειολόγων Κύπρου (www.geomi-

nes.org.cy)
•  Σύνδεσμος Επιστημόνων Εκτιμητών & Συμβούλων Ακινήτων 

Κύπρου (www.propertyvaluers.org.cy)
•  Σύνδεσμος Εργοληπτών Μηχανολογικών και Ηλεκτρολογικών 

Έργων Κύπρου (ΣΕΜΗΕΚ) (http://semeek.org)
•  Σύνδεσμος Μηχανολόγων Μηχανικών Κύπρου (ΣΜΜΗΚ) 
 (www.cmea.org.cy)
•  Σύλλογος Ναυπηγών και Ναυτικών Μηχανολόγων Μηχανικών 

(http://cynamea.org)
•  Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών & Αρχιτεκτόνων Κύπρου (ΣΠΜΑΚ) 

(www.cceaa.org.cy)
•  Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου (ΣΠΟΛΜΗΚ) (http://spol-

mik.org)
•  Κυπριακό ICOMOS  http://icomos.org.cy/index.php/el/
 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ KAI ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΑ ΙΔΡΎΜΑΤΑ
•  Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ouc.ac.cy)
•  Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.euc.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.ucy.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (www.unic.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Νεάπολις (www.nup.ac.cy)
•  Πανεπιστήμιο Φρέντερικ (www.frederick.ac.cy)
•  Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (www.cut.ac.cy)
•  Cyprus International Institute of Management (CIIM) (www.ciim.ac.cy)
 
ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ
•  European Council of Engineers Chambers (ECEC) (www.ecec.net)
•  European Federation of National Engineering Association (FEANI) 

(www.feani.org)
 
ΑΛΛΟΙ
•  Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας 
 (www.elinyae.gr)
•  Ευρωπαϊκό Γραφείο Κύπρου (www.eoc.org.cy)
•  Ευρωπαϊκός Οργανισμός Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 

(https://osha.europa.eu/el)
•  Συμβούλιο Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών 
 (www.contractorscouncil.org.cy)
•  Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (www.tee.gr)

Οι σύνδεσμοι (Links) είναι αναρτημένοι και στην ιστοσελίδα του 
ΕΤΕΚ (http://www.etek.org.cy/site-menu-69-el.php) .
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